XOAHUTCA pelrarh o0paTHyIo 3azady: II0 JaHHOMY 3HAa-
YyeHHI0 QYHKIUK ¥ HAXOAUTH COOTBETCTBYIOIIee 3HaYe-
HHe apryMeHTa X.
ITpuMepoM MoxeT caysxuTh yHKDUA U (t) = vy — gt,
KOTOpas BBIpAXKaeT 34BHCHUMOCTH CKODOCTH U JBH-
JKeHus Teja, GPOIIEHHOrO BBEDPX C HAYAJIbHOH CKOpO-
CTBIO V), OT BpeMeHHu JABuxKeHud f. 13 aroit popmynsr
MOXKHO HaiiTu o6paTHyIo 3aBHCUMOCTD ¢t = ¢ (V) — Bpe-
MeHH [ OT CKOpOCTH U:
t=20"",
g

B paccMoTpeHHOM IIpuUMepe KaKIOMy 3HaYeHHIO hyHK-
ouu v = v () COOTBETCTBYET OJHO 3HA4YEHHEe apryMeH-

Hua rakux (GyHKOUHA MOMKHO BBIPasuTh obOpar-
HYI0O 3aBUCHMOCTL 3HAYEHUH apryMeHTa OT 3Ha4YeHUiH

dyurnuu. Takme QyHKIMM HA3LIBAIOT 00pAMUMbLMU.

Eemx bysaxknus y = f (x) oDpuHMMaeT Kaxkaoe CBOE
* ' '3BavYeHHe TONLKO IPH OXHOM BHAYEHHH X, TO s'ry
GYHKOHIO HA3BIBAIOT o0pamumoil.

4

Hanpumep, ¢yurnmua y = 2x — 2 obpa-
THMa, TaK KaK Ka)KJoe 3HAYeHue y IpHU-
HUMAaeTcs IPU eAVMHCTBEHHOM 3HAYEHUH
apryMeHTa X. OTO 3HAYEeHHEe MOXKHO Hail-
TH, pelias ypaBHeHHe y = 2X — 2 OTHO-
CHUTEJILHO X.

dyuxnusa y = x> He aBageTca obpaTu-
MoO#, TaK KakK, HaIpuMep, 3HAYeHHUE
y =1 ona nmpunuMaer npu x =1 u npu

y=x?

x = -1 (puc. 14). Ilyets y = f (x) — 06-
paruMmaa ¢yurmusa. Torga Kaxaomy Yy

1 X M3 MHOXKECTBa SHAYEHUH (QYHKIUM CO-
OTBETCTBYeT OJHO OIpeJeIEHHOe YHC-
JIO x U3 006JacTU e€ onpenesieHuA, TaKoe,
yro f (x)=y. 9TO COOTBETCTBHE OIIpe-

gensier GYHKOUI0O X OT Y, KOTOpylo 0003HaYuM

x=g(y). B aro#fi 3ammcu B COOTBETCTBUM C IIpHU-

HATBIMU O0O3HAYEHHUAMH IIOMEHAEM MeCcTaMH X H .

IMonyuum y = g (x).

dyurnuo y = £ (x) Ha3LIBAIOT 00pamHoli K GQyHKIUHN

1
-1 0
Puc. 14
y=1(x).
3azaua 1

Haiitu dyHrmuio, o6paTHyio K GYHKOUHU
y=3x+5. )



>

Pemas 3T0 ypaBHeHHMe OTHOCHTEJLHO X, IOJIy4aeM
=%(y—5). B osroit dopmyse moMeHseM MecTaMu

XUy
y=—‘5(x—5). @)

®yuknua (2) obparna k dyuxmuu (1). <

Boob6me, ecnn obpatmmas ¢yHKuua y = [ (x) sagaHa
dopmysoil, TO KIS HaXOXKJAeHHA OOpaTHOH (QYHKIIUHN
HY>XHO DPEeIuUTh ypaBHeHMe [ (X) =y OTHOCHTEJIbLHO X
¥ 3aTeM IIOMEHAThL MeCTaMU X H Y.

3aMeTHM, UYTO paccMOTpeHHas B 3ajadye GYHKIUA
Yy =3x + 5 aBnasercsa obparTHOil K HalileHHOH JIA Heé

obparHo# y = % (x - 5) dyuxknun. IlosTomy atu pyHK-

U Ha3bIBAIOT 83GUMHO odpamnbunu.

Ha onpesenenns ofpartHoit QYHKOHNH CAERYET, UTO
obnacte ompepenesma ofparHOi ¢QyHKIHR: coBHa-
AaeT CO MHOXKECTBOM 3HAYeHHH HCXOLHOH GQyHK-
OFHA; 8 MHOXeCTBO 3HaueHuii ofparTHOil byeKmuu
coBnajaeT ¢ o6MACTHIO ONpefefeHus ACXOAHON DYHK-
oHH. :

3anaua 2

>

1
x-2

Pewas 3T0 ypaBHEHHMe OTHOCHUTEJILHO X, IOJydaeM

Haiitn dyurnmnio, o6paTHylo K GyHKIHU Yy =

x=2+1. Bamenus x ma Yy U y Ha X, HaXOAUM
Yy

y=2+1.4
X
B osroit 3amaue o6sacTs onpefeseHHs (QYHKIUH
1
y=

eCTh MHOXeCTBO }IeﬁCTBHTeJIBHI:IX quceJs, He

PaBHBIX 2, 8 MHOYKECTBO e€ 3HaueHUil — Bce AeicTBU-
TeJbHBbIE yKcia, He pasHble 0. I'padpuk sToil pyHKIUH
N300paXKéH Ha pHUCYHKe 15.

Ons obparHoit GyHKOUU y =2 + 1 obsacTs ompegee-
X

HUA — MHOXeCTBO neﬁcrrnn'renbnmx YyHceJ, He paB-
HeIX 0, a MHOXeCTBO 3HAYEHMII — Bce AeMCTBUTEJb-
Hble 4ymucia, He paBHble 2. I'pabuk sToit byHKDUM
u300pa)kEéH Ha pHCyHKe 16.

Boapacraromue n yoniBaiomine GyHKIUM HHOTAA Ha-
3BIBAKOT OJHHUM CJIOBOM — MOHOMOHHDbLE.
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Ya

Puc. 15

Teopema 1.
‘paTnMoit.

Puc. 16

MoHoTonHas QpyRKuHEA ABAAETCH 0O-

® Ilycrs dyuxnusa y = f (x) BospacTaer u IyCcThb Y, — €€
3HAYeHNe B HEKOTOPOH TOuKe X, T.e. Yo = (x)-
Torza ecam x NPHHALJIEKUT OGIACTH OIpegesIeHUsA
GbyHKIUM, TO IPH X > X, BHIIOJHAETCA HEPaBEeHCT-
BO f(x)>f(x))=y, & mpu X <X, — HEPABEHCTBO
f (%) < f (x0) = Yo-
CnenoBarenbHO, sHadeHue Yy, Gynknusa f (x) npuxwu-
MaeT TOJbKO B OJHOH TOYKe X, M IIOITOMY ABJIAETCHA

Puc. 17

50

o6paTtumoii. [na yObiBawiIneii GyHK-
UK JOKa3aTeJbCTBO IIDOBOSUTCSA aHA-
gormgHo. O

Hanpumep, dyuknusa y = x Bospacra-
er U IO3TOMY SABJIAETCS 00paTHMOI;
o0paTrHO#l K Heil ABadercA (GyHKIuA
y=%¥x (puc. 17).

Ecnn dbyurnmusa y = f (x) Bospacraer,
TO C YBeJHUYEHHEM X SHAYEHUA Y yBe-
JUYUBAIOTCA U, HAOGODOT, ¢ yBejauye-
HHEM Yy YBEJHYHUBAIOTCA x. JTO O3HAa-
yaer, 4To oOparHadA GYHKOUA TaKKe
BO3pacTaeT. AHAJOTHYHO eciaH QYHK-
nua y = f (x) ybObiBaer, TO obparHas
K Hell dyHKIud Takke yoniBaer. Ha-
npumep, dyHrnousa f (x) =1 — 2x y6wI-



Y y=x2 Ay
x>0 y=x2
x<0
y=Vx
1 1
0o 1 x
a)
Puc. 18

BaeT U obparHad K Hell QyHKOuUa g (x) = L;-’£ TaKkKe

yOBIBaET.

dyukuua, He ABIAIOLIAACA MOHOTOHHOH, OOpaTHOH
MoKeT He uMeThb. Hampumep, ¢byuxmusa y = x2, pac-
cMaTpuBaeMasi Ha Bcell YHCJIOBOM OocHM, He MMeeT 00-
paTHOIA.

Onuako eciu QYHKIUIO ¥ = x2 pacCMATPUBATEL TOJBKO
npu x 2 0, To HA 3TOM NPOMEXKYTKE OHA BO3PACTaeT M,
cJiefoBaTeJbHO, UMeeT O0paTHYO Y = Jx (puc. 18, a).
Dyukoua y = x%, paccMarpuBaeMas mpu x < 0, yGBI-
BaeT U TaKiKe MMeeT o6paTHyIO y = -Jx (puc. 18, 0).

Teopema 2. Ecniu dpyrrnus mmeer obpatHylo, To
rpadux o6paTHON QYHKLIMH cUMMeTpUuYeH rpadpmury
JaHHON GYHKIMH OTHOCHTENBHO HPAMOH y = x.

® Ecnu Touka (x,; y,) IPHHALIEKNT rpaduKy QyHKOUM

y = f (x), To TouKa (y,; X,) IpUHANIERUT rpaduKry 06-

paTHoO# dyHrnun y = g (x) (puc. 19), a Tourwm (x4 y,)

u (Y3 X,) CHMMETPHYHBI OTHOCHTENLHO NMPAMOH y = x

(puc. 20). O

Pucynok 18 miiicTpupyeTr 3Ty TeopeMy.

OrMeTuM, uYTO cremeHHad OGyHxkousa y=xP c¢ 06-

Jactei0 ompeaeienus x>0 u p# 0 obparuma, Tak

KaKk OHa MOHOTOHHA.

Oo6parHoit Kk creneHHoO# ¢yHKnmumM y =x? mpu x >0 u
1

p # 0 asaserca pyuHxmusg y= x?.
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YA y=1(x) YA
Yo Yo ol vo) y=x
{0 y=g(x) . e %)
0 x(/ /y[.) > 0 x, Yo r
Puc. 19 Puc. 20
YupaxxHeHHs

131

132

133

134

135

(YcTHO.) BHACHNTD, ABAseTcA JHU obpaTuMoil GyHKLNA:

1) y=3x-1; 2) y=x>+T; 3) y=1;
x

4) y=x; 5) y = x% 6) y=xi, x<0.
Hafitn dynrnuio, o6paTHyo K FaHHOM:
1) y=2x-1; 2) y=—-bx+4;

1 2 3x-1
3 ==X - 4 — :
) y=3x-3 ) y==
5) y=x3+1; 6) y=x3- 3.

Haiitu o6racTe onpeesleHUA 1 MHOXKECTBO 3HAYEeHUHA QYHKIIMH,
o6paTHOH K AAaHHOIA:

1) y=-2x+1; 2)y:—‘lix—7;

3) y=x*-1; 4) y=(x-1)>%

5) y=2; 6) y=—>-.
x x—4

dyurnua y = f (x) sagana rpaduroM (puc. 21). ITocTponts rpa-
¢uk byHKUMH, 0OpaTHOM K GaHHOI.

flBnaloTcA AU B3aMMHO OGPATHBIMM (QYHKIMH:
1) y=—2* u y=-Vx;

2) y=—x° un y=33x;

3) y=x‘3 " yza—l—;
x

4) y=VYa® u y=x¥a??
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YA YA

5
2\ y=f(x) 2
1 y=1() 1;—
1 0] 1 :x -2 -1 0] 1 x
a) 6)
YA YA
4 14
y=Ff(x)
El y=£f(x) /,/ 1
| > - >
-2 0 1 2 x -2 10 1 x
8) )
Puc. 21
136 Haiitn dyHKIHIO, O6GpaTHYI0O K JAHHOM:

137 .

1 3 3 1
1) y=-x%; 2) y=-x5; 3) y=x2; 4) y=-x3,
Ha oxHOM pHCYHKe HOCTPOHMTh rpaduK aaHHOH (QYHKIHH

u byHKIHY, 0OpaTHON K JaHHOI; HaliTH 006JacTh onpejeseHUs
¥ MHOXKECTBO 3HAUYEHU! KaXKAoH M3 HUX:

1) y=3x-1; 2) y=2;

3) y=x2-1 upu x > 0;
4) y=(x-1)2 opu x = 1;
5) y=x®-2; 6) y=(x - 1)3
T y=vJx-1; 8) y=vx +1.
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PaBHOCHIIBHBIE YpaBHEHMS U HEPAaBEHCTBA

1. PaBHOCHILHBIE YpPaBHEHHS.
3amaua 1 Haiitn Toukm mnepeceyeHusa rpadukoB GyHKIHA
y= 3Jx m y=x+2.
P Ecau (x; y) — TOuKa nepecedeRus JaBHBIX rpadbHKoOB,
10 3Jx=2x+ 2. CleoBaTeabHO, I HAXOMIEHH
abcuucce Touek nepeceyeHns HYKHO PellIUTh YpaBHEHHe

3Jx=x+2. (1)
BoaBoaa obe uwactm ypaBHeHma (1) B
KBajpaT, nonydaeM 9x = x? + 4x + 4,
6 o \/4 orkyaa x?—5x+4=0. Kopum mo-
y=38Vxl  jyyeHHOro KBaJ[PATHOTO ypaBHEHHA
7 x; =1, x, = 4, IIpoBepka noxkassiBaer,
yTo 00a KODHA HABIAIOTCA TaK)Xe H
Vi KOpHAMH ypaBHeHusa (1).
Temepr HaxoAWM OPAMHATHI TOYEK
A nepecedyeHus AaHHBIX rpadpMKoOB
n=3yx,=3, y,=3,x,=6. Hrax,

w

Puc. 22 JaHHbIe TpadHUKH MmepecexkalTcd B
AByx Toukax (1; 3) u (4; 6) (puc. 22).
4 Orser (13 3), (4;6). <
IIpu pemenun 3agaunm 1 HNCXOAHOEe ypaBHeHUe
3Vx = x + 2 samMenan0CH YPaBHEHHAMHU
9x=x?+4x+4, 2> -5x+4=0.
Bce sty Tpu ypaBHeHHA MMEIOT OOHH U Te Ke KOPHH

x; =1, x,=4. Takue ypaBHeHHs Ha3bIBAIOT DPABHO-
CHJIbHBIMH.

\ YDaBHeHHﬂ, HMelHe OAHO H TO XXe MHOXKEeCTBO KOp-
: Heﬁ, Ha3bIBAIOTCA PABHOCUJNbHbIMU.

YpaBHemm, He NMempIlue KOpHefI, TaKKe ABIAAIOTCAH
PaBHOCHJIBHBIMH.

Hanpumep, ypaBHerna 4x — 3 = 2x + 3 u 2x = 6 pas-
HOCHJIbHBI, TAK KaK Ka)kJoe M3 HUX HMeeT TOJBKO
oAvH KopeHb X =3. YpaBHeHHA (x —2)(x+5)=0
u x2+3x—-10=0 Takxke pDaBHOCHJBbHBI, TAK Kak
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OHH MMEIOT OAHM M Te e KOpDHHM Xx; =2, x,=-b.
Vpasuennsa 2x =4 u 3x? = 12 He paBHOCHJIBHBI, TaK
Kak mepBoe MMeeT KOpPeHb X = 2, a BTOpPOoe — KODHH
x,=2 1 x,=-2. U3 onpefeseHuss PaBHOCHMJILHOCTH
ypaBHeHHH cjeayeT, YTO ABa yPaBHEHUSA PABHOCHJIbL-
HBI, €CJM KaXXALIH KODEHb IepBOr0 ypaBHEHUS ABJHA-
eTcsi KOpDHEM BTOpPOr0 ypaBHEHMA M, HaoGOpOT, Kask-
ABI KODEHb BTOPOTO YDABHEeHHA HABASETCA KODHEM
NepBOTO ypaBHEHHA.

W3 kypca 7 kjacca Bbl 3HaeTe, 4YTO MOXXHO CJeJaThb
cjaeayloIMe npeobpasoBaHUsA ypaBHEHHUM:

JIr0603t uneH ypaBHEeHHS MOYKHO IIePeHeCTH M3 OXHOl
YacTH B APYTryl0, H3MEHHMB €ro 3HAK HA HPOTHBOIO-
JIOKHBIH.

Ofe yacTu ypaBHEHHS MOYKHO YMHOMHTH HJIH pasje-
JIATHh HA OJHO M TO K€ 4YMCJI0, He paBHOe HYJIIO.

IIpu aTux nmpeobGpa3oBaHMAX HMCXOJHOE ypaBHeHHe 3a-
MeHsdeTCs Ha pPaBHOCHJILHOE eMy ypaBHEHwHe.
3aMeTHM, UTO €CJIM HEKOTOpOoe BEIDa’KEHHe B JIeBOit
HMJIM NIPaBO¥f YaCTH ypaBHEHHMS 3aMEHHThb TOXKJAECTBEH-
HO PaBHBIM €My BBbIpa’kKe€HHEM, TO IOJYUYUTCH ypaBHe-
HHe, paBHOCHJIbHOe HMcxozHoMy. OmHaKoO He NIpH Jio-
60oM 1npeobpasoBaHMM ypaBHEeHHe 3aMeHAETCA Ha
PaBHOCHJIbHOE.

Hamprmep, npyu Bo3BeeHHH B KBaapaT obenx yacTed ypas-
HeHHA VX = x — 2 IoJyuaeTcad ypaBHeHHMe X =(x — 2)%
He PaBHOCHJIbHOE MCXOAHOMY: IlepBOoe YpaBHeHMe HMe-
eT TOJBbKO OJMH KOpEeHb X = 4, a BTOpoe — ABa KOpHA
x, =4 u x,=1. B aToM cayuae BTopoe ypaBHeHHe Ha-
3LIBAIOT cJaedcmeéuem TEpBOrO ypaBHEHHS.

- Ecau npm nepexofie OT OXHOrO YPABHEHHSH K JDPYTrOMY
OTepH KOpHei He IPOMCXOAUT, TO BTOPOE YPaBHEHUE
Ha3BIBAIOT CJAEACTBUEM IEepBOro ypasBHeHus. MHaue,
ecJi¥ Bce KOPHM IEPBOr0 YPABHEHHMA ABJIAIOTCA KOD-
HAMM BTOPOr0 ypaBHEHH#, TO BTOpOe YpaABHEHHE Ha-
3HIBaETCH CJEeJCTBHEM NepBOr0o YPABHEHMA.

U3 aToro ompejeneHns MU onpejejeHNs PaBHOCHJIBHO-
CTH ypaBHEHHUH CJIeAYyeT, UTO:

1) ecsm xBa ypaBHEHUSA DABHOCHJIBHAEI, TO KaMJ0e M3
HUX HABJAETCH CJHEJCTBMEM IpPYroro; : -
2) ecsHm KaxkJoe ¥M3 JBYX YPABHEHMI ABIAETCA CIEX-
CTBHEM JpYroro, TO 3TH yPaBHEHHSA DABHOCHJIBHBI.
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3anaga 2

o

IIpu pemeHMH YypaBHEHHH IJIaBHOe — He IIOTEPATH
KODHH, a HaJIHYHMe IIOCTOPOHHUX KOpHeH MOKHO ycTa-
HOBHTH npoBepkoii. I1oaTOMy BasXHO CJEIUTHL 3a TEM,
uyTOGHEI NMpH nMpeoOpa3oBaHMM ypaBHEHHA Kakjoe cie-
JAyiolmiee ypaBHeHHe ObLIO CleACTBHEM IIpelbIAYIIero.

PemuTs ypaBHeHue

2x _x+1 _ 4 . 2)
x-2 x-1 (x-1)(x-2)

VYMHOKUB 06e yacTHM ypaBHeHHMs Ha oOIIuil 3HaMme-
HaTeJb Bcex Tpéx apobeit, T.e. Ha (x — 1) (x—2),
MONYyYUM

2x (x —1)—(x+1) (x - 2) =4, 3)

otkyaa x> —x-2=0, x, =2, x,=-1.

IIposepka. 1) Ilpu x = 2 3HaMeHaTeIn ABYX LpO-
6eit ypaBHeHHs paBHHI Hyaw. [TosToMy x = 2 He ABAdA-
eTcs KOpHEM JAaHHOIO ypaBHEHHS.

2) IIpu x = -1 jgeBas 4acTh ypaBHeHHMsS paBHa

2:(-1) -1+1_2

-1-2 -1-1 3
npasad 4acTh paBHa

4 _2
(-1-1)(-1-2) 3’

x=-1.

3aMeTHM, 4TO AJid MPOBEpKM KOpHA X = —1 pocrarou-
HO 6B1710 y6EANTHCA B TOM, YTO 3HaMeHaTeJaH Apobeil
ypaBHeHHMA HpH X = —1 He paBHHI HyJIO (€CIH, KOHEY-
HO, IIpM peIleHHUN ypaBHEHHs He AONYILEeHbl OMHOKH
B npeo6pasoBaHUAX U BHEIUMCJIEHHAX).

IIpu pemenun 3agaun 2 U3 ypaBHeHHs (2) moaydeHO
ypaBHeHHe (3), KOTOpOe ABJAAETCA CJIEACTBHEM ypaB-
HeHud (2). Kopenp x; = 2 ypasHenud (3) He ABJIAETCH
KopHeM ypaBHeHHUdA (2). Ero Ha3pIBalOT NOCMOPOHHUM
KOpHeM.

Mocroponnue KOPHE MOTYT HOJYYHTHCH HPH YMHO-
seEnu ofenx wacTell ypaBHeHMWHA HA BHIDAIKEHHE, CO-
Jepskaniee Hed3BECTHOeE.

3axaua 3

>
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PemuTh ypaBHeHme x2 — 4 = Tx — 14.
IIpeo6pasyeM pmaHHOEe ypaBHEHHE TaK:

x+2)(x-2)=T(x-2), 4)



orkyaa (x+2 -7 (x-2)=0,T.e. (x-5)(x-2)=0,
cJeoBaTeNbHO, X, = 5, X, = 2.

Ecau obe uactu ypaBHeHMsa (4) pasmeanTs Ha X — 2,
TO HOJYYHTCA ypaBHeHHe X + 2 = 7, KOTOpOe HMMeer
TOJIBKO OAWH KOPEHb X = 5, T. €. IPOM30MAET mOTeps
KOPHA X = 2, U pellleHHe 3afayy OyAeT HEBEPHEIM.

IToTeps xoOpHeil MoxceT Mpou30iiTH NpH AeseHUN o6e-
UX yacTeil YpDAaBHEHHA HA BHIpAXKEHHe, cojep:xalee
HEeH3BECTHOE,

Hrax, npu pemeHNn ypaBHEHUA MOXMKHO L€JIATh TOJb-
KO Takue ero npeodpasoBaHusf, IIPH KOTOPLIX He IIPO-
HMCXOAUT NOTEPHU KOpHe#. Ecam npu 3TOM nosayuaroTrcs
ypaBHeHHs — CJIeACTBHA JaHHOI'0, TO Heo6xoamma
NpoBepKa HalJeHHBIX KOpHEH.

2. PaBHOCHIbHBIE HePaBEHCTBA.

PaBHOCHIBHOCTH HEepaBeHCTB C HEHU3BECTHBIM olIpeae-
JfeTCA aHaJIOTH4YHO.

HepaBeHcTBa, MMeEMOIUEe OAHO U TO K€ MHOKECTBO
pellleHUIi, HA3LIBAIOT pasHocubibimu. HepaBeHcTBa,
He UMeIOIHEe PelleHn, TaKKe ABIAITCA PABHOCHJIb-
HBIMH.

x—3
Hampumep, HepaBeHCTBa

<0 u x — 3 <0 paBHO-
x“+1
CMJIBHBI, TAK KaK HMEIOT OJHO M TO X€ MHOXKeCTBO
pemenuiti x < 3. HepasenctBa x?2—-4x<x -6 n
x% - 5x + 6 <0 DaBHOCHMJIBLHBI, TAK KAaK MMEIOT OXHO
M TO 2Ke MHOXKeCTBo pemleHuil 2 < x < 3. HepaBeHcTBa
2% s 1u2c>x-1me PaBHOCUJBHEI, TAK KaK pe-
x—
IIeHUAMH IIePBOTO ABJAIOTCA uMcla X <-1 m x> 1,
a pelIeHHMAMH BTOporo — uymciaa x > —1. Ilpu pemre-
HHMM HepaBeHCTB OOLIYHO JJaHHOe HepaBEHCTBO Ipeod-
pasyeTcsi B eMy paBHOCHJIbHOe.

3amaua 4 PemnTs HepaBeHCTBO 5L2_—-f— > 1.
x%+

P Tax xak x2 + 1 > 0 npu Bcex AeHCTBHTeNbHBIX 3HaYe-
HHMAX X, TO, YMHOMAad HePaBeHCTBO Ha x° + 1, moayda-
eM HepaBeHCTBO 5x — 3 > x? + 1, paBHOCHJIBLHOE HaH-
Homy. Pemasa 3T0 HepaBeHCTBO, HoOJy4aeM

x2-5x+4<0, (x-1)(x-4)<0,
orkyna 1 <x<4. <
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y

-5 -1 1 -1 0 1
Puc. 23 Puc. 24
3axaga 5 PemuTe HepaBeHCTBO 3 52
x-1 x+1
S 3 __2 S 3x+3—2x+2>0 x+5
x-1 x+1  (x-1)(x+1) T (x-1)(x+1)

Pemas mocJjiefHee HEPaBEHCTBO METOJOM HHTEDBAJOB
(puc. 23), moayuaem -5 < x <-1, x> 1.

.. Omer H5<x<-1,x>1. <

3apaua 6 Pemuth HepaBeHCTBO x° < x2.
» xf-x2<0, 2(x*-1)<0,
2x-1)(x+1)(x?+1)<0.
Peluas mociefHee HEPABEHCTBO METOAOM HHTEPBAJIOB
(puc. 24), monyuyaem -1 <x <0, 0 <x< 1.

-~ ‘Owper. -1<x<0, 0<x<1. <

YupaxxHeHHdA

188 PemmuTh ypaBHeHHe:

1) (x+7)-3=2x+14; 2) x2+—L =4+
x% -4 x% -4

3) x—2___1—2x, 4) 5x-15 _ 2
-1 x2-1 (x—-3)(x+2) x+2

139 PaBHOCHJLHEI JH CJEAYIOILIYEe ypaBHEHUA:
1) 3x-7T=5x+5 u 2x+12=0;

1 3x—-1
2) =(2x-1)=1 22 s =1;
)5( x-1) no=

3) x2-3x+2=0 u x2+3x+2=0;
4) (x-52=3(x-5) u x-5=3;
5) x2-1=0 n 2*~1=0;
6) |[x-2|=-8 u 8 =(-1)%?
140 PaBHOCHUJIBLHBI JIH CJeAYIOLMe HepaBeHCTBA:
1) 2x-122 u 2(x-1)>1;
2) (x-1)(x+2)<0 u x2+x<2;
N (x-2)(x+1)<3x+3 m x-2<3;
4) x(x+3)=22x n x?(x+38)>2x%?
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141 VYcTaHOBHUTH, KakOe M3 IBYX YPaBHEHHH ABJIAETCA CJEACTBHEM
APYTOro ypaBHEHHUSA:
1) x-3=0 n x> -5x+6=0;
2
-3x+2
2) T °_0m x2-3x+2=0.
x-1
142 PemnTns ypaBHeHHE:
1) x+2x_4x, 2) x-1_2_ 1

5 =

x+1 x-1 x2-1 x-2 x x-2°

3) (x-3)(x—5)=3(x-5); 4) (x—2)(x%+1)=2(x%+1).
143 PeuinThr HEepaBeHCTBO:

1) X+3 3. 9) £=251.
2+ x2 -Xx

BuIACHUTH, PABHOCHJABHEI JU ypaBHeHHs (144—145).
144 1) [2x-1|=8 n 2x-1=38;

2) 32-2 _4-x 3x-5_9,_ 9 y 2x+3=19,
3 2 6 3

145 1) 2x-1=4-1,5x u 3,5x-5=0;
2) x(x-1)=2x+5 u x2-3x-5=0;
3) 28*+1=-23 i 3x+1=-3; 4) Vx+2=3um x+2=09.

146 VYcTaHOBHTH, KaKoe M3 ABYX YpPaABHEHHM ABJIAETCA CJEACTBHEM
ApYroro ypaBHEHHS:

1) |x|=v5 u Jx® =5;

2) £=2 %23 4 (x-2)(x+2)=(x-3) (x +3).
x+3 x+2

2
147 Pemuts ypaBHeHHE 1 2 bx . _38x

3x+1 38x-1 9x2-1 1-9x°

148 HajiTu KOpHH ypaBHEHHA:
_ 245

1) B _4x-1_xH5

x-1 x+1 x2-1

x+2 x(x-4) x-2 4@B+x)

-2  x2-4 x+2 4-x%

2)

149 PemuTh HepaBeHCTBO:
1) 2 - 822 +2x—-6>2x% — x%2 + 4x - 2;
2) % -3x2-4x+12>-3x% + x2 + 12x - 4.

150 [oxasatrh, uTo eciau kakjgad u3 byHrmmi f (x), g (x) m ¢ (x)
ompenesyieHa Ha MHoKecTBe X u ¢ (x) # 0 gna Bcex x € X,
TO ypaBHEHHA
fR)=g@uf@- ¢@=¢gx -0
PaBHOCHJIbHEI.
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HppanuonaiapHabple YypABHEHUS

A Boonos Joonon Hoeoonn [ Poorne R T Heoonn Hoeonn 1oon

B ypaBHeHHsax vx+1=x-1, V5x—4 =2+ Jx nens-

BECTHOE X HaXOJMTCH 10oJ 3HAKOM KopHsa. Takue ypas-
HEHHA Ha3LIBAIOT uppayuoHaavhHuvimu. IIpuBeném emgé
OpuMephbl UPPAIMOHAJBHBEIX YDaBHEHHUI:

Ve+16=x+1, Yx+6=6-x.

HppanuoHalbHbEIE YPAaBHEHUA YaCTO IOJYy4alOTCA IpH
pellleHNH Pa3JUYHBIX 3afau. PelleHue MppalnoHaIb-
HBIX YPAaBHEHHM OCHOBAHO HAa CJeAyIOLeM CBOMCTBe:

IIpn BosBesenun obeumx uyacTelf ypaBHEeHHUHA B HaTy-
PAJNIBHYIO CTEeHb MOJY4aeTCA ypPaBHeHHe — CIeACT-
BHE KAHHOTO.

® Ilycte x, — KOpeHb ypaBHeHHMA [ (x)=g (x), T.e.
f (x,) = g (x,) — BepHOe umcioBoe paBeHcTBO. Torza
mo cBoficTBAaM BepDHBIX UYHMCJOBHIX paBeHCTB f" (x;) =
= g" (x,), TAe n — HaTypaJbHOE YHCJO, TAKKe BEepHOe
YHCJIOBOE PaBEHCTBO, T. €. X, — KOpPEHb ypaBHeHH:A
f* (x)=g"(x). O
IIpu Bo3BeseHMH 00eHX yacTell ypaBHEHHsS B YETHYIO
HATYpaJbHYIO CTeNeHb MOXKeT IHOJIYYHThCA YpaBHe-
HHe, He paBHOCHJIbHOE JaHHoMy. Hampumep, ypaBHe-
HHe V6 — x = x MMeeT OAMH KOpPeHb X = 2, a ypaBHe-
HHue 6 — x = x% uMeer aBa KOpHA x, = 2, X, =-3.
AHBaJIOTMYHO IIpH BO3BeAeHHM 0o0eHX 4dacTed ypaBHe-

HHUA ,/xz +x-1=vJx B KBaJpaT [OJIy4aeTcH ypaBHe-
HHe ¥x2+x—-1=x, T. e. x2=1.

9T0 ypaBHeHHe HMeeT ABa KOpHA x; = 1, x, = -1, Bro-
pOfl KOpEHBb ABJISAETCA IIOCTOPOHHMM AJs HCXOLHOrO
ypaBHEHHs, TaK KaK NMOJKOPEHHHIE BHIDAXKEHUSA IPH
x = -1 oTpuIaTeJbHHI.

IIpu BO3BegeHMM ypaBHEHHA B HATYyDaJbHYIO CTeleHb
MOTYT MOABHUTLCA IIOCTOPOHHUE KOPHH, MO3TOMY HIpPO-
BEepKa HeobOxoxmuma.

Ecau o6e yacTu ypaBuenud f (x) = g (x) HeoTpHLIATE b-
HBI HAa MHOXKecTBe X, TO ypaBHeHue f (x) = g (x) paB-
"HocuasHo ypaBHeHHIO (f (x))” =(g (x))" mpu neN.
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3amaua 1

3axaua 2

3anaua 3

Pemuts ypaBHeHHe Vx+6 —Vx+1=+/2x-5.
BosBoas ofe yacTH ypaBHEHHSA B KBaApAT, MOJy4aeM

x+6-2J(x+6)(x+1)+x+1=2x-5,

oTryza (x+6)(x+1) =6.
Bo3ssenéM mocnegHee ypaBHeHHE B KBaapar:

x2+Tx+6=236, wim 22+ Tx—30=0.

Kopuu asToro ypaBHeHHs x, =3, x, =—10.

IIpoBepka moka3nIBaeT, 4YTo X, = —10 — mocTopoHHHUM
KOPEHb.

x=3. <

PemuTs ypaBHeHme

Yx2+12 = x. (1)

Bo3BenéM ypaBHeHHe B UETBEDPTYIO CTENeHb:
x2+12=x4,

oTkyza x* - x2-12=0. Pemum »TO GHKBagpaTHOe
ypaBHeHHE

2o lEV1+48 147

2 2
VpasseHHe x2 =4 uMeeT ABa KOpHA x = +2. VpasHe-
HHue x2 = -3 He MMeeT AeHcCTBHTeNbHBIX KOpHeil. Tak
KAk IIpM Bo3BeleHMH obenx uacrteii ypaBHeHHa (1)
B YeTBEPTYIO CTEleHb MOTJH NOABHUTLCH MOCTOPOHHHE
KODHH, TO HYXXHO cJejaTh mpoBepky. IIpum x = 2 obe
yacTH ypaBHeHMs (1) paBHHEI 2, T. e. X = 2 — KOpeHBb
ypaBHeHHus (1). Ilpu x = —2 jeBaa yYacTh ypaBHEHHA
(1) paBHa 2, a mpaBas paBHa —2, T. €. —2 He ABJAETCA
KOpHeM ypaBHEHHUS.

x=2.<

, T.e. x2=4 nau x%=-3.

Pemute ypaBHeHHE

xd_19 =x-1. 2)

BosBosa ofie uacTH ypaBHeHHUA B Ky0, moJjydaem
x%-19=(x - 1)3,
OTKyZa

»¥-19=2%-3x2+3x-1,
3x2-3x-18=0, x2-x—-6=0.
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Kopum sroro ypasBHenus x; =3, x,=-2. [IpoBepka
MOKAa3bIBaeT, 4To 064 3HAUEHWs HeU3BECTHOIro ABJ-
I0TCA KOPHAMHM ypaBHeHHus (2).

. Owser X, =3, Xy =-2. <

HWuorza npe penieHHMHM HPPalMOHAJLHOrO ypaBHe-
HHUS II0Je3HO MCIOAb30BaTh rpaduru GyHKIHUIM.

3apnaua 4 BHIACHHTL C NOMOINLI0 rpadMKoOB, CKOJIBKO KOpHeH
umeer ypaBHenue v x = 1— x2. Hajitu
y4 T OpUGIHAKEHHbIE 3HAYEHHA ITUX KOP-
y=NX - HeH.
y.d P IMocTpoum Ha OJHOM pHCYHKe rpa-
= 00!5 1 > buku pyHKIMH y=\/; uy=1-x?
/ (puc. 25). Tpadbuxu nepeceralorcs
B ofHO# Touke mpu x = 0,5.
I \y=1-x*
I \
I
Puc. 25
x=0,5. <
YunpaxHeaus

151

152
153
154

155
156

157

(YcrHo.) Pemiuth ypaBHeHHe:

) Vx=2 2)Jx=T 3) Vx=2; 4) Vx=-3;

5) ¥Y1-3x=0; 6) Yx=1; 7 V2-x=0.

Pemuts ypasuenue (152—161).

1) Vx+1=3; 2) Jx—2 =5; 3) Vi+x =+/2x-1.
1) ¥2x+3=1; 2) Y1-x=2; 3) 3/3x2-3 =8x.
1) x+1=\/T:—x; 2) x=1+/x+11;

3) Vx+3=/5-x; 4) Jx?-x—-3=3.

1) Vx-x=-12; 2) x+vJx=2(x~-1);

3) Vx—1=1x-3; 4) V6+x—x% =1-x.

1) V2x—34 =1++/x; 2) Vbx +4/14-x =8;

3) V15+x +v/3+x =6; 4) V3-2x-J1-x=1.

1) Ja?+2+ xP+x2 =0; 2) Y1+xt =V1+22.
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158 1) V5-x-b+x=2; 2) Viz+x-J1-x=1;
3) Vx-2+Jx+6 =0; ) Vx+T+Jx-2=09.
159 1) V1-2x-V18+x=vx+4;
2) Vix+1-vJ6-x=+15+2x.
160 1) ¥x—2=2; 2) Y2x+7=338(x-1);
3) BT Tdd—x;  4) x* = /19x°-34.
161 1) 3x*-2=x-2; 2) 3x¥-5x2+16x-5=1x~2.
162 BHIACHHUTE C IIOMONIBIO I'PaUKOB, CKOJIBKO KOpHeHl uMeeT ypas-
HEeHHue:
1) Vx—6 = —x2; 2) ¥x =(x-1)?;
3) Vx+1=x2-T; 4) x®-1=+Vx+1.
163 Pemuts ypaBHeHHE:
1) J4x+23x2+4 =x+2;
2) 83— x =9 -4/3622—5x1 ;
3) Jx2+3x+12—/x2+3x=2;
4) Jx2+5x+10 - /x2+5x+3=1.
164 Pemurs ypaBHeHue:
1) Vx+vV6x-9 +Vx—V6x—9 =6;
2) Vx+va+1l +/x—Jx+11 =4.
: ' HppaunmoHapHbIE HEPABEHCTBA
'§m‘k ..... TP O PP
3amaua 1 Crpennba U3 CIOPTHUBHOTO IHCTOJIETA IO KPYTJIOA MH-

1mIeHH AuamMerpoM 1 M Beférca M3 TOUYKH NPAMOIL, nep-
NeHJUKYJAPHON MJIOCKOCTH MUIIEHH W IIPOXoJAInei
yepes eé ueHTp. Ha KakoM pacCTOAHUH OT MHUIEHH
JOJIXKHA OBITH TOYKA BHICTpeJa, YTOOBI PasHOCTHL pac-
CTOSIHUHM OT Heé [0 Kpad MHUIEHW U A0 leHTpa Onlia
He Gosbure 2 cM?
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p Ilycts A — Touka BhicTpena, O —
[eHTp MUIIeHu, B — TOuKa HA OKPYX-
HocTH mumeHu (puc. 26). Ilo ycrosuro

00

Puc. 26

3axaua 2

64

BO = 50 cm. O6osuaauum AO = x, TOorga
AB = \/x%+2500. Ilo ycioBuio 3agaun

AB -~ AO<2, t. e. x2+2500 — x < 2,
HIHA
Jx?+2500 < x+2. (1)

Taxk Kak IO cMEICAY 3agaud x > 0, To jeBad W Ipa-
Basi uactu HepaBeHcrsa (1) monosxurenbHsi. Caeno-
BaTeJbHO, 06e uacTH HepaBeHCTBa (1) MOXHO BO3BECTH
B KBaJpaT; IPH 3TOM 3HAK HepaBeHCTBA He M3MEHHT-
¢ M IOJYYHTCA HEPABEHCTBO, PABHOCHJILHOE Hepa-
perctsy (1), T.e. x2+ 2500 < x%+4x +4, orkyza
4x 2 2496, x > 624 (cm).

He menbme 6,24 M. <

B sroii 3ajaue mpHILIOCh pellaTs HepaeeHcrso (1),
copepialliee HeM3BECTHOE IOA 3HaKOM KopHsa. Takue
HepaBeHCTBA HAJLIBAIOT UPPAYUOHALbHbIMU.

PemmuTs HepaBeHCTBO V5 — x < 4. (2)

Haiiném o6iacTh onpefiejeHHsi HepaBeHCTBa (2), T. e.
MHOKECTBO TAKHMX 3HAYEHWH X, IIPU KOTOPHIX HMeEIOT
cMBICT ofe yacTu HepaBeHcTBa. IIpaBas uacTh Hepa-
BEHCTBA oIpejesieHa NPU BceX 3HAYEHHAX X, 4 JieBad —
opu 5 —x 20, r. e. upu x <5. CiregosaresnsHo, 00-
J4cTh oIpeXeleHus HepaBeHcTBa (2) — ayu (—oo; 5.
IIpu x < 5 o6Ge yacTu HepaBeHCTBA (2) HeOTPHLATEIb-
Hbl, ¥ I[O3TOMY IIpH BO3BeJeHHH B KBajgpaT obeux
yacTeil HOJyuaeTCA PAaBHOCWILHOe (HA TNPOMEXYTKe
(—o0; 5]) mepasencrso 5 — x < 16.

Taxum o6paszom, HEPABEHCTBO (2) PaBHOCHUJIBLHO CHUCTe-

x <5,

b—x <16.

Pemias 5Ty cucremy, moiaydaeMm —11 < x < 5.
-11<x<5. <

Me HepaBeHCTB

PaccyxeHus, npuBeJgHHble IPH pelleHUN 3agaqu 2,
MOJXHO IPOBECTH YCTHO W Cpasy 3amMcaTb, YTO Hepa-
BeHCTBO (2) paBHOCHJIBHO CHCTeMe HepaBeHCTB
5—-x20,
5—x < 16.



3anaua 3 Pemuts HepaBEeHCTBO

Jx2-3x <2. (3)

P HepaseHcTBo (3) paBHOCHJIBHO CHCTEME
x2-3x20,
) (4)
x% —-3x < 4.

N
m" Pemass mepBoe HepaBeHCTBO CHCTe-

mel (4), monydaem x <0, x > 3. Pe-

Puc. 27 mras BTOpoe HEePaBeHCTBO CHCTe-
mel (4), monyuaem -1<x <4, OGa HepaBeHCTBa
cucrtemul (4) BHnoaH#Alorea mpu —1 < x <0, a Takxke
npu 3 € x <4 (puc. 27).

“iOrmer -1<x<0, 83<sx<4. <

3anaua 4 Penurs, HepaBeHCTBO
V10+x—x2 2 2. (5)

P 9To HepaBeHCTBO paBHOCHJBLHO CHCTEME
10+x—x%220,
10+ x—x2 2 4.

(6)

Tak Kak KaXJoe pelleHHe BTOPOTO HEPaBEHCTBA CHC-
Tembl (6) siBAseTcA penreHueM IEpBOro HepaBeHCTBA
cucremnl (6), To 3Ta cucTeMa PABHOCHJIbLHA OJHOMY
BTOpPOMY HEPaBEHCTBY

10+x—x2>4. &)

CiiefoBaTe/IbHO, HEPABEHCTBO (5) paBHOCHJBLHO Hepa-
BeHcTBy (7). Pemas wuepaseHcTBO (7), mnoayudaem
-2< x < 3.

Oreer -2<x<38.<

3anaua 5 Pemurs HepaBeHCTBO:
1) v3x-4 <-5; 2) J2x2+5x-3<0.
P 1) IIpu Bcex AONYCTUMBIX 3HAYEHHAX X, T.e. IPH

x2 %, 3HaueHUsA v 3x —4 HeorpunarenbHsl. IlosTomy

HepaBeHCTBO v 3x —4 < —5 pemeHui He UMeeT.
2) HepaseHCTBO 1/2x2 +5x—-3< 0 BHIOOJAHAETCH

TOJBKO TOTZa, KOrja ,/2x2 +5x—-3=0, T.e. KOTZa

222+ 5x—3=0, otkyAa x,=-3, x,=—. <

DO |
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3axada 6

Orser

3amaua 7

3axaua 8

>

66

Pemutsn HEPaBEHCTBO

Vv3x+1< x+1. (8)

HepaBeHCTBO OIpeAeJeHO P X > —%. Ilpu »TUX 3HAa-

yeHUAX X ob6e uacTH HepaBeHcTBa (8) HeoTpuIlATeNb-
Hel. CilefoBaTeNbHO, HepaBeHCTBO (8) paBHOCHJIBHO
cucreMe

0,

3x+1
1< (x+1)2.

Z
3x+1<

Pemas 3Ty cucremMy, moJIyuaeM —% x<0, x21.

Lex<o,x221. «

3

Pemure HepaBeHCTBO
Jx+3>x+1. 9

O6sacTh OmIpeleseHUs ITOr0 HEpPaBeHCTBa — IpoMe-
SKYyTOK [~3; +00). Ilpu Bcex x > —3 meBad 4acTh 3TOro
HepaBeHCTBa HeoTpuuaTejabHa. IIpaBas wacTh 3TOro
HepaBeHCTBa oTpuuarenbHa npu x < —1. IloaTomy Bce
3HAUEHHA X U3 NpoMeXXKyTKa [—3; —1) ABasAoTCa penle-
HUAMU HepaBeHcTBa (9).

PaccmoTpuM cayuaii, koraa x = —1. Torga obe wactu
HepaBeHcTBa (9) HeOTpUIATENbHEL, U IIO3TOMY 00e yac-
TH 3TOr0 HepaBeHCTBAa MOYKHO BO3BOAHTL B KBaJpar:
x + 3> (x + 1)%. PemenueM 3TOro HepaBeHCTBA ABJIA-
JOTCA 3HaueHUs X u3 npomexyrka (—2; 1). Orcroaa,
yuuTeIBafg, 4To x = —1, moayyaem -1 < x < 1.

WUrax, pemieHusaMu HepaBeHcTBa (9) ABIAOTCA BCe
3HAUEHHUA X U3 npoMexyTka [-3; —1), a TakKe U3 Ipo-
mexyTka [-1; 1), T. e. us npomexxkyTka [-3; 1).
-3<x<1.

HepasencTeo (9) npolje pemaTh ¢ IMOMOIIBLIO rpadu-
koB. Ha pucynke 28 nocTpoeHn rpapuku QyHKIHH
y=+vx+3uy=x+ 1. U3 aToro pucydHKka BUAHO, 4TO
penieHusaMHu HepaBeHcTBa (9) ABIAIOTCA 3HAUEHUA X
U3 npoMexxyTKa -3 < x < 1.

C nomombio rpaduKOB pPenIuTh HepPaBeHCTBO
Jx <2-x

Ha ogHOM pHCYHKE HOCTPOMM rpaduku GYyHKIHI
y= Jxu y =2 — x (puc. 29) u BHACHUM, IPH KaKUX



L MM 7
- y="x
2 - ] -
~ y=Vx+3 ] 2 L+
1
.
3 1 0 ‘1. ; 0 I——l! X
l | ! ] | =92 -x
1 | | N
Puc. 28 Puc. 29
3HAUYEHHUAX X TOUKH rpadpura QyHKIHUHU Y = JVx nexar
HU)KE TOUeK rpaduka QyHKIum y = 2 — X.
W3 pucyHKa BHJHO, YTO 9TH I'pa)MKH [EePECEKAIOTCH
B OJHOI TOuUKe, abGclucca KOTOPOH ABJIAETCS KOPHEM
ypaBHeHHS Jx =2 - x. 9ror kopers x = 1. I'padux
OYHKUIHHA Y = \/; JeXHUT HUKe rpadura QYyHKIUH
y=2-xupu 0<x<1.
Otser 0<sx<1. 4
3anaua 9% PemuTh HepaBeHCTBO
V2x2-5x-3>x-1. (10)
P Haiigém ob6sacTs onpefielleHHA 3TOro HepaBeHCTBa,

T. e. pemmnym HepaseHcTBo 2x% —5x —32>0. Tax
KaKk KOpHAMH ypaBHeHus 2x® — 5x — 3 = 0 aBnaAoTcA

uyueaa X, = —%, Xy = 3, TO HEPABEHCTBO BHIIIOJHAETCA

opu x < —% u npu x = 3 (puc. 30).

Takum o6pas3oM, JJA pelleHud HepaseHcTBa (10) Hyx-
HO BBHIOMpATh TOJBKO TaKHe 3HAYEHHA X, KOTODHIE
OpUHALJIEKAT ero o6JacTH ONIpeAeJeHus.

1) Ecau x — 1 <0, T. e. x < 1, ToO U3 3TOr0 IPOMENKYT-
Ka obyacTu ompejaeneHus HepaseHcTsa (10) ymosiet-

BOPSAIOT TOJBKO UMCIA X S —% (puc. 31).

Puc. 31



2) Eecom x-120, r.e. x21, ToO,
Bo3BOJsL 00e uacTm HepaBencTBa (10)
B KBaJparT, MoJydaeM

2x2 —B5x-83>x2-2x+1,

orkyaa x2—3x—4>0.
Tak KaKk KODHAMH ypaBHeHms x2—8x—4=0 aB-
aaorea uuena x, =-1, x,=4, TO HepaBeHCTBO
x2 - 3x — 4 >0 BrinonHsaerca npu x < -1 u x > 4. Us
3TUX JBYX MPOMEXYTKOB 00JACTH OIpefesleHUus Hepa-
BEHCTBA YCJOBUIO X 2 1 yAOBIE€TBOPAIOT TOJBKO UHCIIA
x > 4 (puc. 32).

. Orper x<—%,x>4. <

¥YnpaxHeHHa
165 PemuTs cucremMy HEpaBEHCTB:
-x< 21> -x%<
1) {2xf1 j;; 2) {i>21; > 3 {Z+J5c<0(.)’
Pemuts HepapeHcTBO (166—171).
166 1) Vx> 2; 2) Vx <3 3) Vx=>1;
4) ¥2x < 3; 5) v3x > 1; 6) v2x < 2.

187 1) vx-2>3; 2) vx-2 <1;
3) v83—x <5 4) v4—x >
5) V2x-3 > 4 6) Jx+1>§;

7) V3x-5 <5 8) \/4x+5<%.

168 1) Jx*-1>1; 2) J1-x2 <1;
3) J25—x% > 4 4) J25-x2 <4
169 1) 2x2+3x-2>0; 2) J2+x- 2% > -1
3) V6x—x? <5 4) Jx2-x> 2
5) Jx?+2x > 83— x%; 6) Vax—x% > -2 -3x2.
170 1) Vx+2> J4-x; 2) V3+2x > Jx+1;
3) V2x—5 <Bx+4; 4) J3x-2> x-2;
5) Vbx+11> x+3; 6) V3— x <+/3x—5.
171 1) JVe+1-Jx <Jx-1; 2) Vx+3 <JT-x+J10-x.
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172
173

174

176

177

178

179

Pemmure rpaduueckn nepasencrso (172—173).
DVxz2x 2)JVr<x 3) Jx>x-2; 4) Jx<x-2.
1) Jx < 2x; 2) Vx > 0,5x;

>2x-1; 4) Jx = x2.

Pemure HepaBeHCTBO:

1) Jx2 —3x+2 > x+3; 2) ,/2x2—7x—4>—x—i.

T YnpaxHeHHA
K raagse 11

M306pasuTe cxeMaruyecKkd rpadur PyHKIHHA, YKA3aTbh €& 00-
JIacTh OIpeJieJIeHHsA X MHOXKECTBO 3HAUYEHHI:

1) y=x°% 2) y="Tx% 3) y=+x;
4) y=Vx; 5) y=x% 6) y==x72.

Ha ofHOM pHCYHKe HOCTPOUTHL rpaduku GOyHKHHH y = x° u

y='x‘/;. CpaBHUTHL 3HAYEHUA ATHUX (PYHKUIHUA IpH X, PABHOM

0; 0,5; 1; 3; 2; 3; 4; 5.
2
PaCl’IOJIO}KHTb Yyuciaa B nopﬁmce BOSpaCTaHI/IH:

2 n
1) 0,3% 0,3%5, 0,3%, 0,3%1415;  2) J2r, 1,97, (%J , T
2

1 2,1 _2 22 2
3) 52 5707, 5%(%) ; 4 05 3,1,8 3,% 3,(42) 3.

PemuTh ypaBHEHHE C IIOMOLIBIO TPADHKOB:
D Vx=x2+x-1; 2) x2=2- x2

HaiiTu obnacts onpeneneHus GyHKIUH:

1) y=3\/1—x; 2) y=6\/2—x2;
3) y=Bx2+1)% 4) y=Jx?-x-2.
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Y Y
y=8 )11 12=
v=1 @)1= T
.
L] p.
L1 1
w.
0 1 x: 0 1 e
1 L
a) 6)
Puc. 33
180 Haiitn dyHKI M0, 0OpaTHYIO JaHHOM, €€ 00JIacTh OmpeAesIeHNuA
H MHOKECTBO 3HAYEHUI:
1) y=0,5% + 3; 2) y=—2_;
x-3
3) y=(x+2)% 4) y=x%-1.
181 Wsob6pasutes rpaduk GyHKIHH, oOpaTHOH K PyHKIUH, rpaduk
KOTOpPO# IpeJACTaBJIeH HAa PUCYHKe 33.
182 dAsasAioTcsa JM PaBHOCHJIBHEIMHM ypPABHEHHA:
1) 25°43x=22 » x*+3x=2;
2) Jx?+3x =J2 u x2+38x=2;
3) ¥x+18=Y2—x u x+18=2—x?
183 Pemuts ypaBHeHwue:
1) vV8—-x=2; 2) v3x+1=8; 3) v3—-4x =2x;
4) Vbx—-1+3x% =3x; 5) 3x2-17=2; 6) {x2+17 =3.
IIposeps cebs!
1 Haittn o6nacTh onpeneneHuns QpyHKIIUNU:
1) y=3(x-1)% 2) y=4x*-3x-4.
2 ITocTpouTs rpaduk GdyHKIHMU:
4
1) y=¥x+1; 2 y=2x2% 3) y=—xz—.
Jna kaxpol pyHKuuME ykasaTh obgacThb omnpejesieHHsa W 3Ha-
YeHHS X, Ipu KOTOpHIX y > 0.
3 PemuTs ypaBHEHHE:

1) ¥x-3=5; 2 V3-x-x2 =x.
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184

185

186

187

188

189

190

191

MN306pasure cxemMaTH4YeCKH Ha OJHOM PHUCYHKe rpaduxm QyHK-
MM

1) y=va®, y=xJx; 2) y=Vx, y=x".

AnaioTcsa am 3afaHHble QYHKIWUM B3aHMHO OOpPATHLIMH:

10 - 3x 4x+10
]_ = U =—-—;
)Y x—-4 ¥ x+ 3

x -6 6—~x

2 H y=—"-;
) y= 3x 1 ¥ 3-3x
) y=51-x'uwy=G-x) x4
gy y=2ox g, o 2ED,

2+ x

1+x

Haiitu dpyuxnuio, o6paTHyIo K faHHOM, eé 0b6JacTh ompeaeeHus
¥ MHOKECTBO 3HAuYeHWIi:

1) y=2+Jx+2; 2) y=2-Jx+4;
3) y=v3-x-1; 4) y=+1-x+3.
Pemnrs ypaBHeHue (187—188).

1) Ve-4=Jx-3-J2x-1;

2) 2Jx+3-vV2x+7 =Vx;

38) Vx-38=v2x+1-Vx+4;

4) V9-2x=2J4-x-J1-x.

1) Vx+4-3Vx+4+2=0; 2) Vx-3=8Vx-3+4;

3) V1-x-5¥1-x=-6; 4) x2 +3x+Jx2+3x =2;
V3- x+\/3+x —9.
J3 V3—x-V3+x

6) Jx+6-4vx+2 +y11+x-6Jx+2 =
Pemuts HepaeeHcTEO (189—190).

1) Ve+1l <x-1; D Vl-x>x+1;
3) V3x-2>x-2 4) V2x+1<x+1.

2. \IZ 24 7x-4
1) x“-13x+ 40 <0; 2) x4+ Tx <_1_;
J19x - x2-78 x+4 2
3) V8+ x> |x-3|; 4) V3—x <VJT+x+/10+x.

IIpu pasnuuyHBIX 3HAYEHHAX @ PELIUTh HEPABEHCTBO:
1) Vx-2+Jx-6 <a; 2) 2x+4a%-x% >0.
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. 2na8a

IToxa3aTenbHas (GyHKIHUA

: Herxomopvie Haubonee wacmo écmpeyaloujuecs
: 8udv. mpancyeHdeHmHbix QYHKYUL, npexcde
: 6cezo nokasameJbHble, omkpuiealom docmyn
KO MHOZUM UcCNed08AHUAM.

JI. ditnep

IlokasarenbHasa QyHKIUA,
eé cBoiicTBa M rpauk

ey TERRR (R Fovoens Bovone Bevoon Pomen Boooen Bevene R Boomen 1---

B riaBe 1 paccMaTpuBaiach CTeNeHb C AEHCTBHUTEJb-
HBIM noxasareneM. HanoOMHMM OCHOBHBIE c80iicméa
cmenenu. Ilyets a >0, >0, x, x; u x, — mobule
geficTBUTEbHEIE umciaa. Toraa

a*1a*2z2=qg%1**z2, (1) (ab)* =a*b*, (4)
x x x

e @ (3 @

(a*1)*2 =g*1%2 (3) a*>0, (6)

a*>1, eciu a>1, x>0, (4]

a*1 <a*z2, ecim a>1, x,<x,, 8)

a*1>g%2, ecim O<a<l, x <x,. 9)

B npakTuke uyacto ucmonbkayiorca yHxmuum y = 2%,
x
y=10%, y= (%) , y=0,1" 1 1. A, T. e. QyHKOUHK

BU/Ia Y = %, rie a — 3aJlaHHOE IIOJOXKUTEJbHOe YMC-
J0, x — nepeMeHHas. Taxkwe (QYHKIUYM Ha3BEIBAIOT
noxazamenbrHbiMlii. JTO Ha3BaHue OOBACHAETCA TEM,
4TO apryMeHTOM NOKAa3aTeJbHOM (GYHKIWM sBIAeTCS
noKasaTeJb CTENEeHHW, a OCHOBAHWEM CTEeIeHH — 3a-
JaHHOE YHCJIO.



IToxasamenvnoit ynxyueii HassiBaeTca GYHKIHA
BHJA ¥ = a”, rge @ — 3afaHHOE uMcio, a >0, a # 1,

IlokasarensHaa ¢yHKmUA obxagaerT CAeAYIOMIUMU
CBOMCTBaMHU:

1) O6nactes onpefeneHus NOKA3aTEJbLHOH (QYHK-
MY — MHOMecTBO R Bcex HelCTBUTEJILHBIX UHCeJ.

@ Dr0 cBOICTBO CleAyeT M3 TOro, YTO CTemeHb a*, rie
a >0, onpeznenena gudg Bcex x € R. O

2) MHOXeCTBO 3HAYEHHH IIOKA3ATEJILHOU (QPYHK-
MY — MHOJKECTBO BCEX IOJIOKUTEJbHBIX YHCEJI.

@® UYro6nl yGegUTECH B 3TOM, HYKHO [IOKa3aTh, YTO ypaB-
HeHue a* = b, rae a > 0, a # 1, He UMeeT KOpHeil, ecaiu
b < 0, u umeeTr KopeHL npu Ja106om b > 0. Ilo croiicTBY
creneHu (6) 3TO ypaBHeHVWEe He MMeeT KOpHel, ecau
b < 0. To, 4TO 3TO ypaBHEHUEe MUMeEeT KOPEHb IPH JIO-
6om b >0, goxasniBaeTCa B Kypce BBICINEl Mare-
MaTHKH. OJTO O3Hadaer, 4To JjiobadA npamas y=>b,
rge b > 0, nepecexaercsa ¢ rpaduKOM HOKaszaTeJ bHOU
dbysxnuu. O

3) IloxkasarenbHas byHKROUA Yy = @* ABAdeTCA BO3pa-
craiomieii Ha MHOMECTBe BceX JefiCTBUTENbHBIX UYM-
ceJs, eciu a > 1, u yOmBarmomei, ecaux 0 < a < 1.

® 9rt0 cnenyer u3 croiicts crenenu (8) u (9). O
X
ITocrpoum rpadburu dysxmuit y =2* u y= (—;—J , Hc-

I10JIb30BaB PACCMOTPEHHEIE CBOIICTBA M IOCTPOUB He-
CKOJIbKO TOYEK, IpHHaIeKalux rpadukam (puc. 34).
Ormerum, uTo rpadux GyHKHUMN y = 2° NPOXOAUT Ue-
pe3 toury (0; 1) u pacnonoxeH Buiite ocu Ox. Eciau
x <0 u | x| yBenuuupaerca, To rpaduK GHICTPO IPH-
6amxaerca k¥ ocu Ox (HO He nepecexaer e€). Takum
o6pasom, ock Ox ABNAETCA FOPU3OHTAILHON aCHMIITO-
Toit rpadura dynxnuu y = 2%, Eciu x> 0 u | x| yee-
JIMYUBaeTcH, TO rpadpuk OGBICTPO MOAHMMAETCH BBEDX.
Taxoii sxe Bug umeer rpaduk aoboii byaxnun y = a*,
ecau a > 1 (puc. 35, a).

X
I'padux bymrnuu y= (%) TaK)e IPOXOJUT 4Yepe3

rouky (0; 1) 1 pacnonosken Bore ocu Ox. Ecau x > 0
¥ yBeJHWYMBAETCH, TO rpadux GricTpo mpubIMKaeTca
K ocu Ox (He mepecexas eé). Takum obpaszom, och Ox
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VA

UA

f

-3 -2 -1

Puc. 34

3amaga 1

0
a)

| 2
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1 2 3 x -3 -2 -1 lo1 2 3 «x

6)

AIBJIAETCHA rOPU3OHTAIBLHOM acuMITOTON rpaduka GyHK-

x
0707 y=(%) . Eciu x<0 u |x| ysenuuusaercs,

To rpadux OmICTPO moaHUMaercsa BBepxX. Takoi ke
BuA umeer rpadbux aoboii GyHKnDUM y =a”*, ecau
0 <a<1 (puc. 35, 6).
ITokasaTenbHad (GYHKOUA YACTO KCIOJIBL3YETCS NpH
ONMUCAHVM Pa3JIMYHEIX (PUIUUECKUX mporeccoB. Tak,
PaauoaKTHBHEIM pacraj omuchiBaeTca (MOpMYJIoH
k2
m @ =mo (1), (10)
2

rae m (t) ¥ m, — Macca PajUOAKTHBHOIO BelleCTBa
COOTBETCTBEHHO B MOMEHT BPeMeHH { ¥ B HaYaJIbHBIA
moMeHT Bpemedu ¢ =0, T — mepuwoj mnojaypacmnana
(IpOMeXyTOK BPEMEHH, 38 KOTOPHIH NepBOHAYANBHOE
KOJIMYECTBO BellleCTBA YMEHBIIAETCA BJBOE).
C noMoIpi NOKa3aTeNbHON (GYHKIUM BHIPAXKAETCH
3aBUCHMOCTD JaBJI€HUA BO3JyXa OT BBICOTHI NOABEMA,
TOK CAMOMHAVKIMH B KaTyIIKe IOCJ€e BKIIOYEHUA I1O0-
CTOSSHHOTO HANPSKEHUA U T. 1.

Pemiuts ypaBrHenue 3* = 27.

ITIo cBoiicTBy (2) moxkasarTenbHOH GYHKIUM JaHHOE
ypaBHeHHe HMeeT KopeHb, Tak Kak 27 > 0. OpgaHum
M3 KOpHeil ABIfeTcA YMCIO X = 3, Tak kKak 3° = 27.



YA
yA
y=a*
a>1 y=27
27
1 y=3~
0 )
a)
LY )
y=a*
0<a<l1
1 \
> 1
0 x = >
6) 0 3 x
Puc. 35 Puc. 36
JIpyrux KopHei# HeT, Tak Kak pyunknusa y = 3* Bospa-
cTaeT Ha Bceil 9uCJOBOM mpAMoOl, u moatomy 3* > 27
npu x >3 u 3* < 27 npu x < 3 (puc. 36).
Orser - x=3. <
3anagya 2% Ilepuoxg nosypacnaja niayroHus paBeH 140 cyTkam.
CKOJIBKO HJIYTOHUS ocraHercs ueped 10 Jer, ecinu ero
HayaJbHas Macca paBHa 8 r?
» Bocnoabsyemca dopmysoit (10). B panHO# B3agade
t =10 - 365 (cuuTaem, uro B rogy 365 gueit), T = 140,
% = % BrruvcieHus Ha MHKPOKaJIBKYJIATOpE, KMe-
0IMeM suefiKy MaMATH ¥ KJIaBHUIIY , MIOKa3bIBa-
365
_af1l)1 L -7
T, uTo m = 8 2 ~1,1345 - 107",
OTtper’ Yepea 10 ner nayToHUA oOCTaHeTCA IIPUMEPHO

1,13 -107r. <
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193

194

195

196

197

198

199

201

202

YnpakHeHUA

IToctpouTs rpadpur GyHKIUHN:
x
1) y=23% 2)y=(§)-

C nmomouipio rpadvka ¢pyHKnuE y = 3* HaiiTu npuGIHIKEHHOE
3HaYeHUe:

2
3 1 -1,5
1) V3; 2) 33; 3) -L; 4) 3715,
v3
H306pasuTh cxeMaTHYeCKH rpaduk QYHKITHUH:
1) y=0475  2) y=(v2)*; 3) y=(71.2~) ;4 y=(V3)".

(Yerno.) Henonb3ya CBOMCTBO BO3PACTAHUA WM yOLIBAHUA IO-

KasaTeJbHOM (QYHKIMH, CPABHUTHL UYMCJIA:

1) 1,7 u 1; 2) 0,32 n 1; 3) 3,21 u 3,216
vz 1,4

4) 0,23 1 0,22 5) (%) M (%) ; 6) 3" m 3314,

CpaBHUTH C eJUHUIEH YUCIIO:

-1,2
1) ©0,1)F; 2) 3,5 3) r2T 4) (EJ _

5
HaiiTy KOOpAMHATHI TOYKH IlepeceyeHUs rpadukKoB GyHKIUMA:
1) y=2* u y=28; 2)y=3"ny=%;
1)* 1 ( 1 )"
3 o u = —3 4 == u =9,
)Y (4) y 16 )y 3 v

(¥YcrtHo.) Pemurs ypaBHeHue:

1) 5x=%; 2) T*=49; 3) (%) =J3; 4) (%) =3m.
(YcrHO.) BrisicHUTh, ABIAETCS JIX BO3pacTamwileid uiu yonBalio-
meid QyHKIua:

—-X
1) y=0,37% 2) y=(%) i 8) y=1,3%;  4) y=0,7,

Pemurs rpaduyecku HEpaBeHCTBO:
x x
1) (l) >1; 2) (l) <1; 3) 5*>5; 4)5 <l
3 2 5
ITocTpouTh rpaduk GYyHKIUH:

X
1) y=3"-2;2) y=[%) +3;3) y=2"*44) y=32

x
Joxasars, yro rpaduku dyHKmuil y =2* u y= (%) CHMMET-

PHYHBI OTHOCHTEJBHO OCH OpDAMHAT.
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205

206

207

Haittu HauGoJiblllee M HaMMeHbIllee 3HaYeHNA PyHKIMU y = 27
Ha orpeske [-1; 2].

Haittu Haubosblllee ¥ Ha¥MeHbIIee 3HAYCHUA DYHKIuM y = 2 |
Ha orpeske [—1; 1].

IToctpouTs rpadur GyHKIUH:

x|
1) y=2+; 2 y=(%)l s 3) y=[3"-2; 4)y=2-38%
IIpu paguoaKTHBHOM pachajfe KOJHYeCTBO HEKOTOPOTO BeIecT-
Ba YMeHbIlIaeTCA BABOe 3a CYTKHU. CKOJBKO BellieCTBa OCTaAHETCS
ot 250 r uepes 1,5 cyrox? uepes 3,5 cyrox? BeluucieHus npose-
CTH Ha MHUKDPOKAJIBKYJIATODE.

Ha HeKOTOpPOM JIECHOM yd4acTKe MOKHO 3aroToBuTh 4 - 10° M3
npeBecuHsl. Exerogusiii npupoct fepesBbeB paBeH 4% . CKOIBKO
MOSKHO 3aTOTOBUTL APEBECHHBI Ha TOM yuacTKe uepe3 5 jer?
BrruuciieHus MPOBECTH HA MUKPOKAJBKYJIATOpE.

IToxa3aTesbHbIe YPaBHEHUS

:r"»"".‘, ..... R Weveen R TR Hemnne Booone Booonn Peoonn Heveon boos

PaccMOTpHM HECKOJIBKO IPHMEPOB INOKAa3aTeJbHBIX
ypaBHeHHUil, T. €. ypaBHeHUii, B KOTOPHIX HEM3BECTHOE
COIEeP>KUTCA B IOKa3aTele CTEIEeHU.

PeilzeHe NOKas3aTeJbHBX YPABHEHUH YaCTO CBOLUTCS
K pelleHHI0 ypaBHeHUA a* = a’, roe a>0, a#1,
X — Heu3BeCTHOe. OTO ypaBHEHHE peHIaeTcsa ¢ IIo-
MOIIILIO CBOicTBa cTenenu (cMm. ci. 2, § 5, ra. I): cre-
IeHU C OJMHAKOBBIM OCcHoBaHueM a > 0, a # 1 paBHH
TOT'[ja ¥ TOJBKO TOT/Ia, KOT/[a PABHBI UX ITOKA3aTeJH.

3agaga 1 Pemuts ypasBHeHue 4 - 2 =1.

P Banumem ypasHedue B Buge 2°*%2=20 orkyma
x+2=0.
x=-2. <

Pemuts ypaBHenue 23% . 8% = 576.

Tax xax 23 = (2%)%=8% 576 = 24% to ypaBHeHHe
MOXKHO 3anucaTh B Buiae 8% : 3% = 242, uim B Bu7e
24* = 242, orkyga x = 2.

R
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3agaua 8  PemuTh ypaBHeHume 3**1—2.3%-2 =25,
P Bruinocs B J1eBOI YACTH 38 CKOOKH OGLIMiT MHOKUTEH
3*~2, monyuaem 3*~2(3%-2)=25, 3*"2.25=25,
orkyaa 3* " 2=1,x-2=0, x = 2.
Orser x=2. <
3anaua 4 Pemuts ypaBaHenue 3* = T,
P Tak xak 7*#0, To ypaBHeHHE MOMKHO 3aIllUCATH B

3* 3)"
Buge — =1, orkyga | = | =1, x=0.
7* 7

COmer x=0. <

3amaua 5  Pemuts ypaBHeHme 3 - 2% 1 4+ 2. 582 5% 4 2¢-2
P Banumem ypasHennme B Buge 3-2**t1_2*-2-
=5 —2.5°"2 orkyma 2° "2 (3 - 25— 1) = 5°~2 (52 — 2),

x-2
25-2.23=5%-2.23, (%) =1, x-2=0.

x=2. <

Pemuts ypaBHenue 9 -4 -3*—45=0.

P 3Bamenoit 3* =t ganHOe yPaBHEHUE CBOAUTCH K KBaJ-
paTHOMy ypaBHeHuMI0 t2— 4t —45=0. Pemas sTo
yPaBHeHUe, HAXOAUM ero KopHu: ¢, = 9, t, = -5, oTKy-
pa 3*=9, 3* =-5. YpasHenne 3* = 9 uMeeT KOpeHB
x = 2, a ypaBHeHue 3* = —5 He uUMeeT KOpHel, TaK KaK
NnoKasaTeabHad GYHKIUA He MOMKET IPUHUMATL OTPH-
maTejabHble 3HAYEHUSA.

x=2. <
3apaua 7 Pemurs ypaBHeHUuE
52x2-5x  gxl+2x-10 1)
» Takx xkak 5>0, 51, To
2x2 - 5x = x% + 2x — 10, 2)

otkyma x* - Tx+10=0, x, =5, x, = 2.

x,=5, x,=2. <

OTmeTHM, UTO IIPH TAKOM cIIocoGe peleHud IoJIydaeT-
Csl ypaBHeHUe, DaBHOCUJIbHOE HMCXOJHOMY, Hanpumep
ypaBHeHue (2) paBHOcHibHO ypaBHeHuio (1). IToaro-
My HocJie pellleHHsl ypaBHeHUdA (2) npoBepKa He HYM-
Ha (ecqu eCTh YBEPEHHOCTb B TOM, YTO He JONYINeHE
omubKKY B NPeoOpasOBAHKAX U BHEIYMCJIEHHAX).

3amaua 8  Pemuts ypasuennme 3/* ~ 1= glx+3/,
» Tak kax 3 >0, 3 # 1, To MCXOAHOe ypaBHeHHe PaBHO-
CHJIBHO ypaBHeHHIO |x — 1|=|x + 3|.
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Bossoxa 3TO ypaBHEHMe B KBajapaT, IOJIy4aeM ero
crepcreue (x — 1)2 = (x + 3)%, oTryna

x2-2x+1=2*+6x+9, 8x=-8, x=-1.
IIpoBepxa moxa3kIBaeT, YTO X = —1 ——~ KOpPeHb HCXOJ-
HOrO ypaBHeHHA.

Orser x=-1. <

3azaga 9 Penuts ypaBHeHUE ¥3 .35 =225

208

209

210

211

212
213

214

P HcxonHoe ypaBHeHHMe PaBHOCHMJIBHO CHCTEMeE
1
(3-5)* =225,

xeN, x>1.
1

IIpeobpasoBaB ypaBHeHUE CUCTEMBI K BUAY 15% = 15?2 ,
HnMeeM 1_ 2, OTKyJa x = % Ho x =% He YIOBJIETBO-
x

pseT ycaoBuio x > 1, x € N, T. e. ypaBHeHMe He UMeeT
rxopreit. <

YunpaxHeHHSA

Peuiuts ypasnerune (208—223).
3x -2
1) 4°1=1; 2) 0,83%-2=1; 3) 22x = 9443, 4) (%) =(%) .

81"
1) 3-97=81; 2) 2 - 4% = 64;
1

3)3 2.372=1; 4) 0,54 7. 0,5 " =2

2 2x
5) 0,6%.0,68 = 26", 6) 63+ -l=6-(l) .

0,6° 6 6

1) 3% -1+ 3% =108; 2) 2% +2 23 -2 30;
3) 25714271 4 2% = 28; 4) 377137+ 37+1=63.

x

1) 5*=8%  2) (%) 2(%] s 8) 3 =5%;  4) 4*=32,

1) 9 -4.3*+3=0; 2) 16*-17-4*+16=0;
3) 25" -6-5"+5=0; 4) 64*-8*-56=0.
1) 3x2+x—12=1; 2) 2¥%-Tx+10 _ 1,
x-1 1 1
3) 272 =4; 4) 0,57 =4%+1,
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215

216

217

218

219

220

221

222

223

224

226

3 .2 1 -x2-2x+3
1) 0,3 -=* +x-1_-14, 2) (25) =1;

1

= )
3) 5,12 =5,1./5,1; 4) 100*°-1=10-5%,
1) 10*=¥100; 2) 10*=3/10000; 3) 2252%°-24 = 15;
4) 10°= —L__; 5) (/10)* =10%>-%; 6) 100** ' =10!-5*,

410000

lx -0,06
1) 2"2-(1)“ = V8; 2) 5°-u-(l) = 5*%;
2 5
3) (l) 1"‘_(1)‘: (l)zx; 4) 0,7V5+12.0,72= 0,77*,
2 2 2
1) 7"-7*"1=6; 2) 3% -1 4 3%-2_3W-4=315;
3) 53x+3.53x—2=140; 4) 2x+1+3_2x—l_5.2x+6=0.
1) 7%= 2 _ 32 x 2) 21—3=33-x;
2 -3
3) 3 4 =5x+2; 4) 4 2 =g2(x-3),
1) (0,5)**~45+3 = (0,5)2" +++3; 2) (0,1)%+2% = (0,1)~*";
,/2—1
3) 3V70 = 3=, 4) (l)x= (l) ~
3 3
1) 21x—2|=21x+4|; 2) 1,5|5—x|=1’5}x—1|;
3) 31x*1}=32—|xl. 4) 3lx|=3|2—x|—1.

1) 3x+3+3x 7x+1+5 7x

2) 3x+4+3 5x+3 51*4+3x+3

3) 28 x4+ T3 E=TimE 4 2877 10

4) 21+1+2x—1_3x—1___3x—2_2x—3+2.31—3_

1) 8-4"-6-2"+1=0; 2)(%) +(§) ~6=0;
3) 13%+1_-13* - 12=0; 4) 3%*+1_10- 3%+ 3 =0;
5) 2%+ 8.2°-6.222=0; 6) 5%*+14+34.5% - 7.5°=0.

Ipu KaKuX 3HAYEHHAX X cyMMa ducen 2° ~ 1, 27~ 4y 2°~ 2 paBHa
cyMMe 6eCKOHeUHO yGhIBawiieil reoMeTpHYecKoil NporpeccHu
6,5; 3,25; 1,625; ...?7

Pemuts ypaBHeHue (225—226).
1) 321+6 2x+3 2) 5* - 2 _ 42:c 4

3) 2*.3*=36*; 4) 9-V=*- =§.
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226 1) 4-9*-13-6°+9-4*=0; 3) ¥2.2¥3 =12

2) 16-9*-25.12*+9 .16 =0; 4) ¥5.5% =25.
227 JlokasaTh, YTO ypaBHEHHe MMeeT TOJHKO OJMH KOpeHp X = 1:
1) 4% + 25 = 29; 2) T* + 18* = 25.

3anava 1

3apnava 2

IToxa3aTeJbHBIEe HEPABEHCTBA

Pemnrenye noxKasaTeJbHLIX HEPABEHCTB 4aCTO CBOAUTCH
K pelleHuI0 HepaBeHCTB

a*>a® nnu a* <a’.
OTH HepaBeHCTBA PEIIAIOTCA C I[OMOINBIO CBOHCTBa
BO3paCTAHUA WM yOBIBAHUA IOKA3aTeJbHOH (YHK-
O¥H: JJs Bo3pacTamolnedl yHKIuYM GoybllieMy 3Haye-
HUIO (QYHKOUH COOTBETCTBYeT 6OJblliee 3HaUYEHHUe ap-
ryMeHTa, a JJd yobiBalomei GyHknuu 6onbareMy 3Ha-
yeHHMI0 (YHKIUE COOTBETCTBYET MeEHbIllee 3HAaYeHHue
apryMeHTa.
Pemuth HepaBeHCTBO 3* < 81.
3anumieM HepaBeHCTBO B BHAe 3° < 34, Tak Kak
3>1, To pyHxmua y = 3* ABigeTca BO3pacTaIOLleHd.
IloaTOoMy pelieHHSMH HepaBeHCTBa 3* < 81 aBuisioT-
ca uuciaa x < 4.
x<4. <

x
PeutuTh HepaBeHCTBO (%) > V8.

BanumieM HepaBEeHCTBO B BUJE
x 3 x _3
(l) > 22, win (l) > (l) Z,
2 2 2

X
Tak kKak Y= (%) — yOmBamomaa GyHKNUA, TO
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3agaua 3

3amaua 4

>

>

3anaua §

YA

[VoR

>

2
PewnTs HepaBercTBO 3% ~* < 9.

2_
3anuieM HepaBeHCTBO B BuAe 3* ~* <32, Tak

kak 3>1, 10 x2—x<2, orkyma x*—-x-2<0,
-1<x<?2.
-1<x<2. <

Pemnts Hepasenctso 16* + 4% — 2 > 0.

O6osraunmm 4 = t, Torza MOJYYHM KBaAPATHOE HepAa-
BeHCTBO t2 + t — 2 > 0. DTO HEPABEHCTBO BHILIOIHAETCH
npm t < -2 m npu ¢t > 1. Tak kak ¢t = 4%, To nmosryumm
IBa HepaBeHCTBa 4 < -2, 4* > 1. IlepBoe HepaBeHCTBO
He MMeeT peuleHuii, Tak xak 4> 0 mpu Bcex x € R.
Bropoe HepaBeHCTBO MOMKHO 3amucaTh B BHAe 4% > 49,
oTkyna x > 0.

x>0. <
=x-2,
3

B opHO#l cHcTeMe KOODAMHAT IOCTPOMM TIpadmim

x
Pemuts rpadpmuueckr ypaBHEHUE (%)

X
GyHKOMH y=(%) " y=x—% (puc. 37). Uz pmu-

CYHKa BHJHO, UTO rpaduKm 3THX (DYHK-
nuif mmepecexkalTCa B TOYKe ¢ abcmuc-
coit x = 1. IlpoBepka NoKa3LIBaeT, YTO
x =1 — KOpeHb JAHHOT'O YypaBHEHHS:
1

(1) _l,q_2_1

3 3 3
IToxaxkeM, uro Apyrux Kopuei Her. PyHK-

X

oua y = (—13-) ybpIBaomasna, a QyHxknus

=x-2 Bos acralomana. Ciegosaresn-
y 3 p

HO, nIpu x > 1 3HaueHHsA mnepBoil QPYHK-

LA MeEHbIIe -;—, a BTOpO#l 6oibIne -;:;

npu x < 1, Hao6opoT, 3HAUEHHA IEPBOH

% byurnum Gosblie %, a BTOpPOH MeHblie %

Teomerpuueckn (cMm. puc. 37) ato osnHa-
yaeT, 4TOo rpadukm 9TMx GyHKOmMI npn

Puc. 37

rY

x>1 m x<1 «pacxogAaTcA» M [OTOMY
He MOTYT MMETh TOUEK IlepeceueHHdA NP
x# 1.

Ormer x=1.<



9 Jy2-x 2 x
3agaga 6* PeminTs HEPABEHCTBO (E] > [—) .

3aMeTHM, YTO M3 PEeIUeHMUs ITOH 3a4a4YM, B YACTHOCTH,

x
cjJenyeT, YTO HepaBE€HCTBO (-;—) > X —% BBIIIOJIHAETCA

X
npu X < 1, a HepaBEeHCTBO (—%) < x—% — opu x > 1.

5

P Tak kax 0 < ?5; <1, To paHHOEe HEDPABEHCTBO PAaBHO-

CHJILHO HEpPaBeHCTBY V2 — X < X.
O6GnacTh ONpeXesieHUA ITOTO HEpPABEH-

3 g ﬁ crea x < 2. [Ipn x <0 oHO He HMeeT

peuieHH, Tak Kak V2 — x 2> 0. Hrax,
pelleHUs] HEPABEHCTBA COZEpYKaTcs B

Puc. 38 npomexyTtre (0; 2].

228

229
230

231

232

Bo3Boas HepABEHCTBO B KBAJApAT, IOJyYaeM 2 — x < x2,
otkyga x2+x-2>0, x<-2 mim x>1 (puc. 38).
" Orser 1<x<2.

YnpakHeHHA

Pemnts HepaBeHcTBo (228—229).

x x
1) 3> 9; 2) (l) > 1. 3) (l) <2
2 4 4
x-1
4) 4 < 1, 5) 28> 1, 6) (l) <l
2 2 3 9
x
1) 5°1<45; 2)382>9; 3)3°-4>1; 4)52*P-18<q,
PewuTs rpa¢uyuecKH ypaBHEHHE:
1Y)” 1)" 1
1) (—) =x+1; 2) (—) =x—-=;
3 2 2
3) 2"=—x—%; 4) 3* =11 - x.
Pemmnts HepaBeHcTBO (231—232).
2x2-3x
1) 9-x2+3x <4 2) (1) ;g;
9 7
3) (1—3—)3:2—3:;<1ﬂ. 4) (2‘2_)6,;2+x$7l
11 169’ 3 9
1) 3**2 4+ 3 1< 28; 2) 2°-1 4 2%+3517;
3) 22x-1 4 92v-2 4 92¢-3 5 44g. 4) 5% +1_ 537 -3 <624,
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235

236

237

238

239

3anaga 1 Pemnts cucTeMy ypaBHeHHH {

HajiTu mensle pellleHUsI HEpaBeHCTBA Ha oTpe3ke [-3; 3]:
1) 9 -3*-6>0; 2) 4 -2*<12;

3) 52*+11 4.5 1>0; 4) 3-9*+11-3*< 4.
HaitiTu obiacTs omnpefeneHus QyHKIHH:

1) y=425%*-5%; 2) y=y4*-1.
IIpn kakUx 3HAYEHUAX X 3HAYEHUA GYHKUIMH y = (i) Gonbime
3HaueHnH QYHKIHH Y = (%) +12?

Pemuts rpaduyecKM HepaBEeHCTBO:

1) [l) Zx+1; 2) (l] <x—l;

3 2 2
3) 2¢<9-Lly; 4) 3x> 2,1

3 3 3
PemuTs rpaduueckn ypaBHEHHE:
1) 25 =3 - 2x — x% 2) 3% = Jx;
x x

3) (l) -_3, 4) (l) =x%-1

3 x 2
Pemuts HepaBeHcTBO:
1) 11V=+8 > 11%; 2) 0,3v30-* 5 0,3~
PeminTh HEPABEHCTBO:
1) 0,4* — 2,5°*1> 1,5; 2) 25 - 0,04% > 0,273 -,

x x2-1
3) 2 <4 4) (l) —32-(1) <0.
4* - 8% 4 8

CucreMBI IOKa3aTeJbHBIX YPaBHEHHMH
U HEepPaBEHCTB

PaCCMOTpHM HECKOJIBKO IIPDHMEDPOB DeIIECHHA CHCTEM
nNoKa3aTeJbHBIX ypaBHeHHﬁ U HEepaBeHCTB.

x+2y=-1,
47+¥* = 16.
P Pemium 3Ty cucTemy cIoco00M IOACTAHOBKH:

x=-2y-1, 4-2y—l+y2 =42,
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3anaga 2

3anaua 3*

orkyaa -2y -1+y?=2, y*-2y-8=0, y, =3,
Yy, =—1. Haiiném snaueHma x:

x,=-2:3-1=-7, 2,=-2-(-1)-1=1.
(-7; 3), (1; -1). <
v+l _2x =35,
4*-6-3"+2=0.

O6o3umaunm 2* =y, 3¥ = v. Torga cucrema 3alHIIET-
cA TakK:

PemuTts cucTeMy ypaBHEHHH {

v-u=35,

u?-6v+2=0.
Pemnm aTy cucTeMy cmocoGoM IIOACTAHOBKH:

u=8v-5, B3v-5%-6v+2=0,

92 -36v+27=0, P-40+3=0, v,=1, v,=3.
Haiiném smauenma u: u, =-2, u, = 4. Bossparmmca
K IPUHATHIM 0003HAUYEHMAM:
1) 2¥=-2, 3¥ = 1. Tar Kak nepsoe U3 3THUX ypaBHe-
HUH# KOpDHeH He HMEEeT, TO pelleHHH CHCTEeMBI B 3TOM
ciydyae HeT.
2) 2*=4, 3¥=3, orkyna x =2, y=1.
2; 1. <

2%.9V =162,

3*-4¥ =48,

IlepeMHOXHUB ypaBHEeHUSA AAHHOM CHCTEMBI, IOJYYHM
6-36V=3%.2.6-23% mm 6°*%=6°,

OTKyZa X = 5 — 2y.

Torza BTOpDOE ypaBHEeHHEe CHCTEMBI IIDHMET BHJ

v y 2
35-W 4y =48, wim (%) =;—?, [—;—) =(§) , OTKYZAA

PemnTts cCHCTEMY ypaBHEHHH {

y=2,x=1.

(1; 2). <

3*-1< 43,
Peuints cucremy . .
0’23:: -2 =0’22x +xt+d
Pemirm HepaBenctBo 3% 1 < J§, T. €. HEepaBeHCTBO
1

3*-1< 32, Pemas, monyvaem x—1< =, x< 1,5.

DO | =

85



Teneps pemmM ypaBHerme 0,23%°-2=(,22x%+x+4,
3x2-2=2x2+x+4,
¥-x-6=0, x,=-2, x,=3.

Tak kak 3>1,5, -2<1,5, To x =-2.

Orper xr=-2. <

3%y = 310,
3amaua 5% PemnTs cuctemy {4%=47"¥,
2% <2V,

3= 310,

P PemuMm cHauala CHCTEMY ypaBHEHHi { .
4*=4""Y,

xy =10, {xy= 10,

Ilonyuaem {
x=T7-y,

x+y="T.

Ilo Teopeme, oGpaTHO#l Teopeme Bmera, Haxozum aBa
pemenus (2; 5), (5; 2).

Temnepr peumiuM HepaBeHcTBo 2° < 2Y, Tak kak 2 > 1,
™0 X < Y.

Pemenne cuctemMnl ypasHeHHH (2; 5) ymomyieTBOpAeT
HEPABEHCTBY X < Y, a pemenue (5; 2) emy He yZOBJIeT-

BOpAET.
2; 5). <
YnpakxHeHHA
Pemnts cucremy ypaBuenuit (240—243).
—y=2
2x-y=1, r-y=4
240D {5“"=25- ? 13=ter = L
’ 9
+y=1, +2y=3,
3) x+y 4) xX+ay
2"V =8; 3*-v =18l.
4*.2V = 2, B3x-2y — ,
241 1) { 3 % {3 81
38x+1 33y, 36x,3y_ 27
2*+2¥=6, 3*+5¥=38,
242 1) {7 2)
2% -2v=2; 3*-5vy=-2
2*-9.3V=7
5*—5¥=100, ’
243 1) 2) 8
5x-14 5¥-1=30 2*.3¥=2=2



6y_ 6x=24, x x+y+1___ )
3 {1 1 4 {3 +2 5

16*+¥=256; 3xr1_2xty=1;
5x+1_3y=75, 3x.2¥= ,

5) 6 2¥=14
3%.5¢"1=3; 3¥.2%=9,

Pemuts cucremy (244—245).

52x+15 625, 0,310::2-47:::0,3—10::-7
244 2 ’
116x2-10x - 119x-15, 3,712 = 3,70.04,
(5%)V = 521, (0,2¥)* = 0,008,
245 1) (5*-5v =5, 2) {0,4¥=0,4%%"%,
3* > 3¥; 2%.0,6Y > 1.

‘ YnpaxxHeHHd
* k raase III

'I.-| ..... Poooon Pooonn Pooenn Pevneen Povenn . Joonons Jooonn Porenn Jonenn e

246 Cpasuuth yucia:
1) 43 um 4-72; 2) 2Y3 u 2175

ORI REEIE O

247 CpaBHHTH C eJUHHLEH YUCJIO:

NE) J5-2 J8-3
vess o ()% o (5 0 ("

248 (YcruHo.) fABasiercsas au QYHKIMA BO3pacCTaloONleill MM yOBIBaIO-
nrei:

1) y=0,78% 2) y=1,69%5 3) y=(%) s 4) y=477

249 B KaKOM IPOMEXYTKE HAXOAATCA 3HAUECHHS (QYHKIHH IIPH
xe[-1; 2]:
1) y =5% 2) y=5"7
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Pemnte ypasHenne (250—252).

2 x+1 5-x
250 1) 1,55%°7 =(§) ; 2) 0,752x-3 =(1;§-) ;
2_g94-
3) 5x2-5x—6=1. 4) (l]x 2x 2=l.
’ 7 7
251 1) 2% +2*-3=18; 2) 8*+4.3**1=13;
3) 2.3*1_6.3*"1-8"=09;
4) 5°*14+3.5*"1-6.5"+10=0.
252 1) 5% — 5*— 600 = 0; 2) 9 -8 -6=0;
3) 3*+9*~1 - 810 = 0; 4) 4*+2*1-80=0.

253 PeinTh HEPaBEHCTBO:
2

x
1) 3°°2>9; 2) 527 <L; 3) 0,7+°+25<0,7%; 4) (l) > 1,
25 3 81
254 Pemnts rpaduUecKH ypaBHEHHE:

-x
1) 2% = 3x + 10; 2) (%) = 2x+5.

IIposeps ceGa!
1 TIocTpouTh cxeMaTnueck¥ rpadpux GyHKIHHU:
x
1)y=(%) ; 2) y=5~

2 CpasHHTH uucia:

0.2 12
1) (1) H (l) ; 2) 592 y 5712,

5 5
3 Pemurs ypaBHeHHe:
1) gxtl=27%-1, 2) 0’2x2+4x—5= 1

3) 25+3 2%+l =12; 4) 4.2%_5.2°+1=0.
4 PemunThr HEePaBeHCTBO:
1) 72> 49; 2) 0,5°7-2> 1,

1N

255 JloxkasaTk, UTO IIOCTEAOBATEILHOCTh 3HAUEHHMH QyHKImH y = 2%
IpH HATYpAJbHHIX 3HaueHHAX x = 1, 2, 3, ... ABJAsETCA reoMer-
pHUecKoll mporpeccueil.

256 3a mepBhIit rog paGoTH NpeJIPHATHE UMeJO @ pybei mpubsLIn.
B panpmefimieM KasXaeiii rox npuOblib yBeTHUMBAJIACHE HA p%.
Kaxoii craner npubBLIbE OpeJUPUATHA 3a n-H rox paborsr?

257 TIloctpouTs rpadpmr PyHKIHM:

1) y=3*-1; 2) y=38*"1 3) y=22"*+3.
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Pemnts ypasuenme (258—260).

x2-12 3 5-%
258 1) o,ex-(%‘”) =(ﬂ) s 2)16 \/0,25 4 g1

125
-2
259 1) 2.83x-1 97 3 —g=x-1 +2_32x-1;
2) 2Yx+2 —gVx+t_qg 49Vt
3) 22.9*"1 _l.3x+3 +_1__3x+2 =4;
3 3
4) 5.41—1_16x+0,25_22x+2+7:0.

260 1) 2x+4+2x+2=5x+1+3_ 5x;
2) B ¥ B .17 4 7% 17=0;
3) 2x2—1_3x2=3x2—1_2x2+2;

4) 3.4% +_1__9x+2 =6,4x+1 _l.9x+l.
3 2

261 PeluuTh HEPABEHCTBO:

x-3
1) 8,4%" 1< 1y 2) 252 .5%% < 10-3(103-%)2;
x_ox+1
) 1227 *8 g 4 L <1
21-* 8*+5 3**l-1
262 Pemurts cucTeMy ypaBHEHWIi:
2*-¥=128,
1) -2y+1 ) 2%.6v=10,
R (l) =l; 5y—2x=3.
2 8
263 TIloctponTh rpadukK GyHKIHH:
1) y=2" 2) y=|3"-3|.

264 Pemuts ypaBHeHHE:

0 2x+0,5
k4

V5
3) 2:4°-3-10-5-256"=0; 4) 4-9°+12*-3-16"=0.

X

1) =5-0,04%; 2)4-3"—9-2"=5-3E-22;

265 PemuTh HepaBeHCTBO:
1) 3l*-2l<g; 2) 4l=+15 16;
3) 2lx-2l 5 4l=+1l, 4) 5lz+4l < 25l



3anaga 1

3anaga 2

i enaea

Jlorapu¢pmuueckasn
pyHKINA

- H3sobpemenue nozapugmos, coxpamus pabo-
: my acmponoma, npooiuL0 emy HU3Hb.
B I1.C. Jlanaac

Jlorapudmsr

Haiitin nonoskmrennHm#l KopeHsr ypaBHeHms x* = 81.

Ilo omnpegeneHnio apudMeTHUECKOTO KODHS HMeeM

x=vY81=3.<
Pemmuts ypaBuenme 3* = 81.

danmuinmeM RaHHOe ypaBHeHHMe Tak: 3* = 3%, orkyna
x=4. <

B sagmauye 1 HeM3BeCTHHIM fABIAETCA OCHOBAHHE CTe-
IIeHH, a B 3ajade 2 — IIOKA3aTelb CTENeHH.

Cmocob perlleHHdA 3afa4yu 2 COCTOAJ B TOM, YTO JEBYIO
¥ I[IpaByli0 4YacTH YPaBHEHUA YAAJOCh IIPEACTABUTH
B BHJe CTelleHHM C OJHUM M TE€M jKe OCHOBaHHMeM 3.
Ho yxe, nanpumep, ypaBHenne 3* = 80 takuM cIoco-
O6oM pemnTs He yaaéresi. OJHAKO 3TO yPaBHEHHME HMe-
€T KopeHb. UTOGH yMeTh peIlaTh TAKHE ypaBHEHH,
BBOAUTCHA NOHATHe jJorapmbma umciaa. B § 11 6ruto
CKa3aHo, YTO ypaBHeHHMe a*=b, rge a >0, a#1,
b >0, umMeeT eAMHCTBEHHHI KODEHb. JTOT KODEHb
HA3BIBAIOT Jl0zapumom uucaa b no ocrnosanuw a
u obBoanauaior log, b. Hanpumep, kopHeM ypaBHeHHA
3* = 81 apnserca umcio 4, T.e. log, 81 =4,
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JlorapudMoM TONOKHTEABHOro 9mcia b .10 OCHO-:
BAHMIO 4, TZe a > 0, a # 1, HasslBaeTca NOKA3aTesb
cTeneny, B KOTOPYIO nano soasec'm ‘!HCJIO a, 9To0H
noayunrte b

3azaua 3

"OTBer

3agaga 4

3amaga 5

>

>

Hanpumep, log, 8 =3, tak kax 2°=8; log, % =-2,

TaKk Kak 37 2= %; log; 7=1, Tak kak T'=T7T;

log, 1 =0, rak kax 4°=1.
Onpeznenenne jorapupMa MOMKHO 3AIHCATE TaK:
a Iog a b — b-

9TO paBeHCTBO clpaBeiIuBo npm >0, a>0, a#1.
Ero o6bIYHO HABLIBAIOT OCHOBHbLIM 102APUPMULECKUM
modscdecmaonm.

Hanpumep, 4845 — 5 (5) z =38, 18 4 =3

C noMolnbi0 OCHOBHOTO JIOTapH(GMHUYECKOTO TOMKZIe-
CTBa MOKHO IIOKa3aTh, HallpuMep, 4To X = log; 80
sABIAETCH KopHeM ypasHeHudA 3* = 80. B camom zeie,
glogs 80 _ g1y

JeiicTBre HaxoMkJAeHUA Jorapudma umciaa Ha3bBIBAIOT
aozapugmuposanuem. JelficTBe HAXOXKIEHUA YHUCIA
1o ero JorapudMy HaA3BIBAIOT NOMEHUUPOBAHUEM.

Beruncants logg, 128.

Ob6osnaunm logg, 128 = x. Ilo ompegenenmio mora-
pubma 64* =128. Tax xax 64 =25 128 =27 ro

26% = 27 orkyma 6x =17, x=<.

(=B |

logg, 128 = % N
Buuncaurs 3 21°¢35

Hcnoap3ya cBOMCTBA CTEleHM H OCHOBHOe Jorapmb-
MHYECKOe TOMAECTBO, HAXOAHUM

g2logas_ (glogss) 252 - L g
25

Pemmnte ypaBuerme logg (1 — x) = 2.

Ilo ompezenenmio jorapmbma 3%2=1-x, oTKyza
x=-8.
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3anaga 6

IIpn kakux 3HauYeHMAX X cymlecTByeT logg

x—l?
2-x

» Takx kak ocHoBaHuwe Jorapudma 5>0 m 5=1,
TO JAHHBIHA JorapudM CylecTByeT TOJNbKO TOTAA,

Korga x-1 > 0. Pemas 3TO HepaBeHCTBO, HAXOAUM
- X
1<x<2. <
YupaxaeEusa
266 HaiiTn jorapudMel uuces Mo OCHOBAHHUIO 3:
1 1 1 3 1 1
3, 9, 27, 81, 1, =, =, —, V3, —, 9+3.
3 9 243 V3 343 V3
* Bruiuucaurs (267—276).
267 1) log, 16; 2) log, 64; 3) log, 2; 4) log, 1.

; 1. 1, . 1
zas 1) log, 1; 2) log, 3) log, V2;  4) log, i
269 1) log, 27;  2) log, 81; 3) log; 3; 4) log, 1.

"y 1 1 4 1
270 1) log; ;3 2) logy 3 3) log; V3; 4) log, 7
271 1) log, = ; 2) log, 4; 3) log, 5 0,125;

2 32 2
4) log 5 %; 5) logy s 1; 6) logl 2.
2
e 1 1
272 1) log, 625; 2) logg 216; 3) log, ﬁ; 4) logy TR
273 1) log, 125; 2) log, 27; 3) log, l; 4) log, 36.
- - - 64 =
5 3 1 6
log; 6
274 1) 3'%318, g2) 508516, gy jolE0Z, 4 (l 1
4
lo 1 o,
275 1) 35log32; 2) (%Jﬁ 5152; 3) 0,3210“‘36; 4) 721:79
276 1) 8'€2%; 2) gloesl2, g3y 1647, 4) 0,125"F0s?,
277 PemuTh ypaBHeHHE:
1) logg x = 3; 2) log; x = 4; 3) log, (b —x)=3;

4) log; (x + 2) =3; 5) log'l 0,5 +x)=-1.

6
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278

279

280

281

282

283

285

287

288

289

BBIACHHTBH, IPH KAKHX 3HAYEHHAX X CYIIECTBYeT Jorapudm:

1) log, (4- x); 2) log,, (7 — x); 3) logs ——;
5 1-2x

4) log,

5
2x-1"

5) log, (-x2); 6) log, ; (-2x%).
1

Brruucaure (279—281).
3

1 7
; 4) log, —.
5 ) log, 49

1) log, %; 2) log, 5—-:/-—;; 3) log, 5

l[og34 -5logg3
1) 92'ks5, 9 (l]z : 3 (l] ,
) ) 9 ) n
—4logl5 1+21log, 3
4) 271 5 5) 103 €105, 6) (%J 7.
1) log, log, 81; 2) log; log, 8; 3) 2 log,, log,, 1000;
4) -;- log, log, 8; 5) 3 log, log, 16 +log, 2.

2
Pemurs ypaBHeHme:
1) log, 27 = 3; 2) log, % =_1; 3) log, 5 = —4.
BLIJICHHTL, NP KAKHX 3HAYCHHAX X HMeEeT CMEICJI BhIDAXeHHe
(283—284).

1) logg (49 — x%); 2) log,; (x* + x — 6); 3) log, (x2+2x+7).
5

1) log; (1 - x®); 2) log, (x* + 8);
3) log, (x®+x2-6x); 4) log, (x3+ x%2-2x).
1 3

Pemurs ypaBHenue (285—287).
1) 2*=5; 2) 1,2*=4; 3) 42*+3=5; 4) 7' "= =2,
1) 72+ 7 -12=0; 2) 9*-3*-12=0;
1)” 1)
3) 8*+1_g¥-1_30; 4) (—) —5(-—) +6=0.
9 3
1) 3 +2%)(3*+3-2%)=8.6%
2) 83-5"+2,5-39(2-3-2-5%=8-15"
IIpz KaKHX 3HAYEHHAX X HMEET CMBLICJ] BbIPAKEHHE:
1) log, (2x — 1); 2) log, _; (x +1)?

PeIMTh OTHOCHTENBHO X ypaBHEHHe
9*+9a(l-a)-3*"2-4%=0.
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CaoiicTBa JIorapu(pMoB

P WO Nevonn Heveen Boveen R EEEEE R Boooan Woevnn Weeonn -

IIpn BmimosiHeHuu mpeobGpas3oBaHHWi BhIpaKeHHH, co-
mepsxammux JiorapudMbl, IpY BHIUKUCJIEHHUAX U IIPH
pellleHHH ypaBHEHHH YACTO HCIOJb3YIOTCA Pas3jand-
HBIe CBOMcTBa JorapudmMoB. PaccMOTpPHM OCHOBHBIE
U3 HHUX.

Ilycte ¢ >0, a2 1, b>0, ¢c>0, r — nwoboe pgeiicr-
BHTeJIbHOe uucjo. Toraa crupaBeAiuBL (HOPMYJIEI

log, (bc)=1log, b +log, c, (1)

log, 2 =1log, b-1log, c, (2)
c

log, b"=rlog, b. 3)

@ IIo ocHOBHOMY JIOTapU(MMUYECKOMY TOKAECTBY
a log a b - b, (4)
a'®s=c¢. 5)

1) Ilepemuoxxasa pasenctBa (4) u (5), moayuaem

aloga b+log, c_ bc,

OTKyZa IO omnpejesnenuio jorapudma log, b + log, c =
= log, (bc). @opmyna (1) goxaszaHa.

2) PaspesnB paBeHctBa (4) u (5), moayuum

aloga b-log, ¢ _ g’
c

OTKyAa N0 ONpejesieHHI0 Jjorapudma ciexgyer ¢Gop-
myaa (2).

3) BosBogst ocHOBHOe Jiorapu(dMHUECKOEe TOKIECTBO
a'®:’=p B cremem» ¢ mnokasaTeseM r, IoJyuaeM

a Bt pr, OTKYZa II0 onpejeeHHIo Jorapugma cie-
nyer dopmyna (3). O
IIpuBeném npumepnl npumeHenuns dopmya (1) — (3):
1) logg 18 + log, 2 = logg 36 = 2;
2) log,, 48 — log;, 4 =log,, 12=1;

1

7 1
3) log; 37 = % logy 3= 7.
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3agaua Briuncauts logg J3- % log; 12 +logy 50.

P IIpumensas dopmyan (1) — (3), HaxoauUM

1 v3-50
log, v3—=1log, 12 +log, 50 = log =
5 P 5 5 5" s

=log, 25=2. <

YupakHeHu A
Briuucants (290—294).
290 1) log,, 5 + logy, 2; 2) log,, 8 + log;, 125;
3) log,, 2 + log,, 72; 4) log, 6 + log, g

201 1) log, 15 - log, i—g; 2) log, 75 — log, 3;

3) log, 54 — log, 2; 4) logs L —log, 32.
3 3 16

202 1) log,, V169 ; 2) log,, ¥121;

3) log, V243; 4) log, —1_.
: ? %128
293 1) logg 12 — logg 15 + log, 20;
2) log, 15 + logy 18 — log, 10;

3) % log, 36 — log, 14 — 3log, ¥/21;

4) 2log, 6—%log1 400 +3log, V45.
3 3 3
log; 8 9 log; 27 3 log; 36 — log;12 4 log, 8

204 1 H H ; .
) log; 16 log: 9 log: 9 log,15 - log, 30
3 5 5 7 7

295 Bwruucants log, x, ecan log, b =3, log, ¢ =-2:

43
1) x=a®b?Je; 2) x=a;/3.
c

296 BroIuHCIHTH:

log, 24 — -;- log, 72 log;14 - —;'- log, 56

1) H 2) ;
log,18 — Llog, 72 logg 30 — L logg 150
3 3 3 6 2 6
1
logy 4 + logy V10 4) 8logs 2~ Elog” 64

log; 20 + 3 log, 2 4logg 2+ Llog, 27
3
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297 Haiitu x nmo ganHomy ero Jjorapudpmy (a > 0, b > 0):
1) log; x = 4 log; a + 7 log; b;
2) logs x = 2 logg a — 3 log, b;
3) log, x = % log, a—%logl b;
2 2 2
4) log, x = i log, a +%log2 b.
3 3 3

298 BruucIUTH:
1) 3610365+101—103102 _810523;

2) (814 200", gplosus 8) -49'87%;

2110,;2 3+3logg 5

3) 16" 184 1 4 ;

llog., 9-log,; 6

4) 72. (492 +57%75 “).
299 [oxasath, uto ecaiu a >0, a#1, b>0, p#0, 10
loga pb= %loga b. Ucnonbadya 3Ty HoOpMyay, BEIYHUCIUTD:
1) logsg 2 - % log, 3; 2) 2 log,; 30 + log, , 6.
6
300 Brpasurb uepea a u b:
1) log 5 50, ecnu log; 15 = a, log; 10 = b;
2) log, 1250, ecnu log, 5 = a.

Jecaruunbie U HaTypaJdbHbIE JOTapu(MbI

Hua norapudMoB umces] COCTABJEHBI CHENUANbHEBIE
Tabaunsl (Tabauner jgorapudmon). Jlorapudmer BI-
YHUCJAAIT TAKXKe C IOMOINbI0 MHKPOKAJBKYJIATODA.
¥ B TOM U B JPYyroM ciyuyae HAXOZATCA TOJBKO AecA-
THYHEIE WJIN HATYPAJbHBIE JOrapuGhMbI.

Hecamuunovim nozapupmom uucaa Ha3BIBAIOT JOTA-
pucdM sToro uucna mo ocHopanuio 10 u mumyr lg b
Bmecto log,, b.
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Hamypaneuuim nozapumom uucaa HA3LIBAIOT JIO-
rapudM 3TOro 4mcja o OCHOBAHHUIO €, Te € — Huppa-
LHOHAJbHOE UHCJIO, NpubauxéHHo paBHoe 2,7. Ilpn
aTom mumyT In b Bmecto log, b.

HppanuoHanbHOE YHCJIO € UIPAeT BAKHYIO POJIb B Ma-
TeMaTHKe U eé NPHUJIOKeHuAX. YHCIo e MOXKHO TIpef-
CTABUTH KAK CyMMYy:

e=1+1+L+ 1 +...+——l——+... .

1 1.2 1.2-3 1-2.3.-...-n

ITpubnu:xk€HHOEe 3HAYEHHE YHCJIA € MOKHO IIPOYHTATH
Ha TabJI0 MEHKPOKAJBKYJIATOPA IIOCJEe HCINOJbL30BaHHUA

KJIaBHIIIHA H

e* =~ 2,7182818.

Brruucnenus 1g b u In b npoBoasaTca HA MHKPOKAJb-
KYJATOpe ¢ IMOMOIBIO KJIABHII " .

Hanpumep, Buuucnsaa lg 13, monyuaem
lg 13 =1,1139433;
BeIuuCaAsa In 13, monyuaem
In 13 = 2,5649493.

Oka3skIBaeTcs, YTO AOCTATOYHO 3HATH 3HAYEHHSA TOJIb-
KO AeCATHYHBIX MM TOJBKO HATYPAJbHEIX Jiorapud-
MOB 4UHCeJ, 4YTOGBl HAXOAHUTH JIOTADHU(PMEI uHCeN
no n006oMy ocHOBaHHIO. 1A 9TOrO HCIOAb3yeTCs (op-
Myaa nepexoda om n0zapupma no 00HOMY 0CHOBAHUIO
K nozapupmy no Opyzomy OCHOBAHUIO.

log, b= log. b (1)

log,a’
rneb>0,a>0,a#1,¢c>0,c#1.
JokakeM cupaseniunBocTb dopmyanl (1).
@ BanumeM ocHOBHOe JOrapudMHUYECKOE TOXKAECTBO
a'*¢°=p. BospméM oT ofenx ero uacreit aorapu@dmsal
0 OCHOBAHHIO C:

log, a'*®s"=log, b.
Hcnonesys cBoiicTBO jorapudma CcTeneHH, MOJydaeMm
log. b
log, b - log, a = log, b; otkyna log, b= log: e
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